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Αγαπητοί φίλοι,

Είναι ιδιαίτερη χαρά και τιμή για μένα να σας καλωσορίζω στο 17ο Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
Θεραπευτικών Κοινοτήτων, που διοργανώνεται φέτος στη Θεσσαλονίκη, από κοινού με το Κέντρο Θερα-
πείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ), το Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων 
«ΑΡΓΩ», τη ΝΟΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και τα Κέντρα Πρόληψης 
των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΣΕΙΡΙΟΣ» του Δήμου Θεσσαλονίκης. 
Το θέμα του συνεδρίου, όπως προκύπτει ήδη από τον τίτλο του: ‘Everything Flows: Change in the 
Therapeutic Communities for Addiction’, παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον. 
Οι θεραπευτικές κοινότητες αποτέλεσαν μια ξεχωριστή πρόταση στην προσπάθεια αντιμετώπισης των 
εξαρτήσεων σε διεθνές επίπεδο. Για να συνεχίσουν το πολύτιμο έργο τους θα πρέπει να έχουν τη δυνα-
τότητα να «αλλάζουν», να παρακολουθούν τις εξελίξεις στο χώρο των εξαρτήσεων, να δοκιμάζουν 
νέες, πιο αποτελεσματικές τεχνικές, να αφουγκράζονται τις αλλαγές που φέρνει ο χρόνος στις ανάγκες 
των ανθρώπων, να αναπτύσσουν νέες πολιτικές. Αυτά τα θέματα θα συζητηθούν στο συνέδριο. Ιδιαίτε-
ρη έμφαση αναμένεται να δοθεί στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Κοινότητες στην καθημερινή 
τους πράξη, στην ανάδειξη των καλών πρακτικών που έχουν διαμορφωθεί τα τελευταία χρόνια σε 
διεθνές επίπεδο και στην διατύπωση νέων προτάσεων για τον ρόλο των Κοινοτήτων στο μέλλον.
Η παρουσία τόσων αξιόλογων ομιλητών από την Ελλάδα και το εξωτερικό αποτελεί εγγύηση για την ποιό-
τητα των εισηγήσεων και των παρεμβάσεων, καθώς και για το ενδιαφέρον της συζήτησης που θα ακολου-
θήσει. Θέλω να σας προσκαλέσω όλους να συμμετάσχετε ενεργά στις εργασίες του συνεδρίου, συμβάλ-
λοντας στην ανάπτυξη ενός γόνιμου διαλόγου και στη διαμόρφωση σημαντικών προτάσεων για το μέλλον. 

Ελισάβετ Συμεωνίδου-Καστανίδου
Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνεδρίου
Καθηγήτρια, Κοσμήτορας της Νομικής Σχολής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Αυτό το συνέδριο, η 17η διεθνής συγκέντρωση που οργανώνεται από την ευρωπαϊκή ομοσπονδία 
Θεραπευτικών Κοινοτήτων θα είναι η τελευταία μου ως Πρόεδρος. Οπότε, ίσως θα με συγχωρούσατε 
για ένα ελαφρώς στοχαστικό καλωσόρισμα σε όλους εσάς. 
Η δουλειά που έχει συντελεστεί από τότε που είχα την τιμή να υπηρετήσω την Ομοσπονδία ως πρόεδρος 
πριν από έξι χρόνια, είναι σπουδαία. Τα μέλη της EFTC έχουν φιλοξενήσει τέσσερα συνέδρια που 
στέφθηκαν με τεράστια επιτυχία (Πράγα, 2013, TC Magdelena, Μάλαγα, 2015, Asociacion Proyecto 
Hombre, Δουβλίνο, 2017, Coolmine TC και τώρα Θεσσαλονίκη, 2019, ΚΕΘΕΑ / Αργώ). Κατά τη διάρ-
κεια του τελευταίου συνεδρίου στο Δουβλίνο ένας ανώτερος Ιρλανδός ακαδημαϊκός μου έκανε την 
εξής παρατήρηση: «Αυτό είναι το πρώτο EFTC συνέδριο στο οποίο συμμετέχω και είναι υπέροχο. Δεν 
είναι σαν κανένα άλλο συνέδριο από όσα έχω παρευρεθεί». Αυτό το συναίσθημα μου επιβεβαίωσε την 
αίσθηση που πάντα είχα για τα συνέδριά μας. Είναι περισσότερο μοίρασμα σκέψεων και ιδεών με την 
οικογένειά μας παρά ένα ακαδημαϊκό συμπόσιο.  
Έχουμε σταθερά αυξήσει τον αριθμό των μελών και έχουμε αναλάβει πολυάριθμους συμβούλους για 
να βοηθήσουν οργανισμούς σε όλη την Ευρώπη και πέρα από αυτή στο να αναπτύξουν νέες και πρωτο-
ποριακές προσεγγίσεις για τις θεραπευτικές κοινότητες. Έχουμε αναπτύξει και ενδυναμώσει τους 
δεσμούς μας με άλλους οργανισμούς συμπεριλαμβανομένων: the European Working Group on Drugs 
Oriented Research (EWODOR), την Παγκόσμια Ομοσπονδία Θραπευτικών Κοινοτήτων (WFTC), τη 
ΜΚΟ επιτροπή για τα ναρκωτικά της Βιέννης, το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για τα Ναρκωτικά και την 
Τοξικομανία, την Αυστραλιανή Ομοσπονδία Θεραπευτικών Κοινοτήτων (ATCA), την Ομοσπονδία Θερα-
πευτικών Κοινοτήτων της Ασίας (FTCA), τη Λατινοαμερικάνικη Ομοσπονδία Θεραπευτικών Κοινοτήτων 
(FLACT) και τα Ηνωμένα έθνη. Όλες αυτές οι ενέργειες, νομίζω, είναι πολύ εντυπωσιακές από έναν 
μικρό αυτοχρηματοδοτούμενο οργανισμό όπως είναι ο δικός μας. 
Μέσα σε αυτά τα τελευταία έξι χρόνια δυστυχώς έχασα δύο από τους πιο αγαπημένους μου φίλους. Ο 
David Turner πέθανε πέθανε μετά από μακροχρόνια ασθένεια το. Ο Eric Broekaert πέθανε ξαφνικά στη 
Ρώμη ενώ παρακολουθούσε το συνέδριο της EWODOR το  2016. Και οι δύο αυτοί θάνατοι αποτέλεσαν 
μία τεράστια απώλεια για το κίνημα θεραπευτικών κοινοτήτων στο οποίο και οι δύο είχαν δώσει πάρα 
πολλά για μεγάλο χρονικό διάστημα. Για μένα αυτές οι απώλειες ήταν εξαιρετικά συνταρακτικές. Τον 
David τον ήξερα από το 1972 και τον Eric από το 1978 και μου λείπει ακόμα και σήμερα η υποστήριξη, 
η καθοδήγηση και η φιλία τους. Νομίζω ότι σε όλους μας λείπουν. 
Τα τελευταία αυτά έξι χρόνια συνεχίσαμε την παράδοση του συγχρωτισμού των θεραπευτικών πρακτι-
κών και των ερευνητικών κοινοτήτων σε μία διαρκώς αυξανόμενη επιτυχημένη προσπάθεια ανάπτυξης 
κοινής γλώσσας και συνεργατικών πρωτοβουλιών. Στα τελευταία τέσσερα συνέδρια έχει συμπεριληφθεί 
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ένας μεγάλος αριθμός κοινών ερευνητικών πρωτοβουλιών και αυτό είναι πολύ ενθαρρυντικό. 
Τέλος, αυτό που ισως μου έδωσε τη μεγαλύτερη χαρά ήταν ο αυξανόμενος αριθμός νέων ερευνητών 
και εργαζομένων στις Θεραπευτικές Κοινότητες που παρακολουθούν τα συνέδριά μας. Έχουμε ξεκά-
θαρα φτάσει στο κρίσιμο σημείο που η μεγαλύτερη γενιά των συμβούλων των θεραπευτικών κοινοτήτων 
πρέπει να δώσει τη σκυτάλη στη νέα γενιά. Και σε εσάς συγκεκριμένα θα ήθελα να πω το εξής: προχω-
ράτε προσεχτικά με ελαφρά πατήματα, ακούτε τόσο όσο μιλάτε, μάθετε όσα περισσότερα μπορείτε και 
ποτέ μα ποτέ μη χάσετε το θάρρος σας. Αυτή είναι μία πολύτιμη κληρονομιά την οποία μας έχουν εμπι-
στευθεί. Να τη φροντίζετε προσεκτικά. 

Rowdy Yates
Πρόεδρος Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων 

Η σταδιακή εμφάνιση, από τη δεκαετία του ’60, του φαινομένου των ναρκωτικών στην Ευρώπη, βρήκε 
τα περισσότερα εθνικά συστήματα υγείας ανέτοιμα να ανταποκριθούν. Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες 
όπως και στην Ελλάδα, στην πρωτοπορία της προσπάθειας αντιμετώπισής του βρέθηκαν οι θεραπευτι-
κές κοινότητες. Με την ίδρυση της Θεραπευτικής Κοινότητας ΙΘΑΚΗ στη Θεσσαλονίκη το 1983, η Ελλά-
δα κάνει την πρώτη οργανωμένη προσπάθεια για την αντιμετώπιση της εξάρτησης από τα ναρκωτικά. Για 
τη συμβολή τους στην προσπάθεια αυτή τότε αλλά και στη συνέχεια, θα ήθελα να ευχαριστήσω, με την 
ευκαιρία αυτή, τους David Deitch και Martien Kooyman.
36 χρόνια από την ίδρυση της πρώτης αυτής ελληνικής θεραπευτικής κοινότητας -η οποία οδήγησε το 
1987 στη δημιουργία του ΚΕΘΕΑ- και πάνω από μισό αιώνα από την εμφάνιση των θεραπευτικών κοινο-
τήτων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, πολλά πράγματα έχουν αλλάξει. Οι ουσίες και τα πρότυπα χρήσης, το 
προφίλ και οι ανάγκες των εξαρτημένων, οι πολιτικές, οι στρατηγικές, οι θεσμοί και τα όργανα για τα 
ναρκωτικά σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ο προσανατολισμός της κλινικής πρακτικής και της επιστημο-
νικής έρευνας, οι στάσεις και οι αντιλήψεις του κοινού απέναντι στο πρόβλημα, έχουν υποστεί αλλεπάλ-
ληλους μετασχηματισμούς. 
Σε έναν κόσμο, λοιπόν, που, όπως λέει και ο τίτλος του συνεδρίου μας «τα πάντα ρει», σήμερα βιώνου-
με δραματικές αλλαγές που δίνουν τον τόνο σε διεθνές επίπεδο. Για να αναφέρουμε μερικές:
• Τις προκλήσεις που αντιπροσωπεύουν η παγκοσμιοποίηση και οι νέες τεχνολογίες για το πρόβλημα 

των ναρκωτικών, διαμορφώνοντας νέα στρατηγικά ζητήματα.
• Τη δυναμική αγορά των νέων ψυχοδραστικών ουσιών, που δεν υπάγονται σε καθεστώς ελέγχου
• Την αυξανόμενη έμφαση στα προγράμματα μείωσης της βλάβης, στο πλαίσιο μιας θεώρησης που 

εστιάζεται περισσότερο σε άμεσους στόχους όπως η αναχαίτιση των λοιμωδών νοσημάτων ή η μείωση 
της δημόσιας όχλησης και λιγότερο στην αποχή, την απεξάρτηση και την επανένταξη.

• Μια γενικότερη τάση περιορισμού της χρηματοδότησης εντατικών και μακροχρόνιων μορφών θερα-
πείας. Τάση που σε αρκετές χώρες οδήγησε σε μείωση των θεραπευτικών κοινοτήτων αλλά και σε 
σημαντικές αλλαγές στη διάρκεια του προγράμματός τους ή στον αριθμό των μελών τους. 

• Τις μεταβολές που υφίστανται τα ρυθμιστικά πλαίσια, οι κοινωνικές αντιλήψεις, η αγορά αλλά και η 
ζήτηση για θεραπεία σε σχέση με την κάνναβη. 

• Η νέα τροπή που φαίνεται σταδιακά να παίρνει ο διεθνής διάλογος για την πολιτική για τα ναρκωτικά.
• Η οικονομική κρίση και το προσφυγικό πρόβλημα που, ενώ επηρεάζουν με διάφορους τρόπους την 

εξέλιξη του φαινομένου της εξάρτησης, συγχρόνως τείνουν να το εκτοπίζουν σε χαμηλότερες θέσεις 
της πολιτικής ατζέντας.

Με ιδιαίτερη χαρά βλέπω ότι το πλούσιο πρόγραμμα του συνεδρίου συνομιλεί με τις σημερινές προκλή-
σεις και ανάγκες, αλλά και ότι αντανακλά με σαφήνεια την πεποίθηση ότι σε αυτόν τον κόσμο που αλλάζει 
με γοργούς ρυθμούς, οι θεραπευτικές κοινότητες δεν αντιπροσωπεύουν απλώς μία από ιστορικότερες 
μορφές θεραπείας. Αποτελούν μια προσέγγιση με διαχρονική αξία και εγγενή ικανότητα προσαρμογής 
στις νέες συνθήκες, στον βαθμό που δεν σταματούν να αφουγκράζονται τον παλμό της κοινωνίας γύρω 
τους, αλλά λειτουργούν ως ανοικτά συστήματα, προσηλωμένα στην έννοια της αλλαγής η οποία δεν 
αφορά μόνο τα μέλη τους αλλά και τις ίδιες. Το μέλλον των θεραπευτικών κοινοτήτων βρίσκεται:
• Στον σεβασμό απέναντι στη μοναδική ιστορία και τις ιδιαίτερες ανάγκες των ανθρώπων που χρειάζο-

νται τη βοήθειά τους.
• Στην συνεχή προσαρμογή του μοντέλου τους για τη στήριξη ειδικών ομάδων.
• Στην δεκτικότητα τους απέναντι σε νέες θεραπευτικές τεχνικές που μπορούν να εμπλουτίσουν τον 

τρόπο λειτουργίας τους. 
• Στη συνεργασία και τη δικτύωσή τους με άλλα προγράμματα θεραπείας, φορείς υγείας και κοινωνικής 

φροντίδας στο πλαίσιο της συμπληρωματικότητας.
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• Στην έρευνα και αξιολόγηση ως εργαλεία βελτίωσης και διασφάλισης της ποιότητάς τους, αλλά και 
χάραξης στρατηγικής.

• Στη συνεχή εκπαίδευση, εποπτεία και στήριξη των εργαζόμενών τους.
• Στην προαγωγή της ηθικής και δεοντολογίας.
• Στην ενεργή συμμετοχή τους στον δημόσιο διάλογο για την προάσπιση του δικαιώματος σε απεξάρ-

τηση και κοινωνική επανένταξη.
Πριν κλείσω με αυτές τις σκέψεις, και γνωρίζοντας τη μεγάλη προσπάθεια που χρειάζεται η άρτια οργά-
νωση μια διεθνούς συνάντησης τέτοιας εμβέλειας, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους όσοι δούλεψαν επί 
μήνες για την προετοιμασία του συνεδρίου. Είμαι σίγουρος ότι το αποτέλεσμα θα είναι επωφελές και 
εμπλουτιστικό για όλους μας.
Σας ευχαριστώ. 

Γιώργος Μπαρδάνης
Ψυχίατρος, Ψυχοθεραπευτής, Πρόεδρος του ΔΣ του ΚΕΘΕΑ

Αγαπητοί Σύνεδροι,

Με μεγάλη χαρά σας καλωσορίζουμε στο 17ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο των Θεραπευτικών Κοινοτήτων 
που θα διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη και που έχουμε την τιμή να συνδιοργανώσουμε με αξιόλογους 
συνεργάτες όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Θεραπευτικών Κοινοτήτων, το Κέντρο Θεραπείας 
Εξαρτημένων Ατόμων ΚΕΘΕΑ, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, τα Κέντρα Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «Σείριος».
Το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης αποτελεί Οργανική Μονάδα του Γ.Ν.Θ. «Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ-
ΟΥ» το οποίο φιλοξενεί τρία προγράμματα αντιμετώπισης των εξαρτήσεων, τον ΙΑΝΟ, το ΜΕΘΕΞΙΣ, και 
το Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων «ΑΡΓΩ». 
Η θεματική του συνεδρίου περιστρέφεται γύρω από την καλύτερη κατανόηση της διαδικασίας της 
απεξάρτησης με έμφαση στις αλλαγές που είναι αναγκαίες να συμβούν στις Θεραπευτικές Κοινότητες, 
έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες μιας συνεχούς μεταβαλλόμενης κοινωνίας. Ήταν ακριβώς 
αυτή η ανάγκη που οδήγησε στη δημιουργία του πρωτοπόρου Προγράμματος Εναλλακτικής Θεραπείας 
Εξαρτημένων Ατόμων «ΑΡΓΩ» το 1998 το οποίο αποτέλεσε το 1ο Πρόγραμμα Εξωτερικής Θεραπείας 
το οποίο λειτούργησε στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Από την ημέρα ίδρυσής του έως και σήμερα το 
Πρόγραμμα Απεξάρτησης ΑΡΓΩ αγωνίζεται για την αντιμετώπιση της εξάρτησης εισάγοντας νέες ιδέες 
και καινοτόμες προτάσεις για την απεξάρτηση και την επανένταξη των εξαρτημένων ανθρώπων μένο-
ντας πάντα πιστό στη φιλοσοφία του και τις αρχές του. 
Είναι στόχος όλων μας να έχουμε την ευκαιρία ολοένα και συχνότερα να συμμετέχουμε σε θεσμούς που 
προάγουν τον κοινωνικό διάλογο, τη δημιουργικότητα και την εξέλιξη της δουλειά μας σε συλλογικό και 
επιστημονικό επίπεδο. Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά όλους όσους εργάστηκαν για την οργάνωση αυτού 
του συνεδρίου καθώς και όλους τους συμμετέχοντες για την παρουσία τους και να ευχηθώ καλή επιτυχία. 

Γιογκατζή Μαρία
Διοικήτρια Γ.Ν.Θ. «Γ.ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ» - ΨΝΘ, Οργανική Μονάδα Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης

Εκ μέρους των Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων & Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας του 
Δήμου Θεσσαλονίκης, έχουμε τη χαρά και την τιμή να καλωσορίσουμε τους συνέδρους και φίλους στο 
17ο Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων που πραγματοποιείται στην 
πόλη της Θεσσαλονίκης. 
Προσωπικά είμαι ιδιαίτερα χαρούμενη διότι πριν από 25 περίπου χρόνια, από τη θέση της εργαζόμενης 
στο ΚΕΘΕΑ συμμετείχα στο τότε Πανευρωπαϊκό Συνέδριο των θεραπευτικών Κοινοτήτων ως υπεύθυνη 
για την Οργάνωσή του που και τότε είχε πραγματοποιηθεί  στη Θεσσαλονίκη.
Ελπίζω να είναι γόνιμες και ευχάριστες οι μέρες που θα περάστε στην πόλη και εύχομαι επιτυχία στους 
σκοπούς και τον αέναο αγώνα που δίνουν οι Θεραπευτικές Κοινότητες  ανά τον κόσμο
Τα Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων & Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας  συνεπικουρούν σε 
αυτό τον αγώνα στα πλαίσια της δικής τους φιλοσοφίας και μέσω των δράσεών τους.
Ευχαριστούμε

Σμάρω Γιαννακοπούλου
Πρόεδρος Κέντρων Πρόληψης των Εξαρτήσεων & Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας ΣΕΙΡΙΟΣ Δ. Θεσ/νίκης

Χαιρετισμοί
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Οργανωτική Επιτροπή
 
ΠΡΌΕΔΡΟΣ

Ελισάβετ Συμεωνίδου-Καστανίδου  
Καθηγήτρια, Κοσμήτορας της Νομικής 
Σχολής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, Μέλος Διοικητικού 
Συμβουλίου, ΚΕΘΕΑ

ΜΈΛΗ

Ρέμος Αρμάος
Eρευνητής, Υπεύθυνος στο Τμήμα 
Εκπαίδευσης Στελεχών, ΚΕΘΕΑ

Πόπη Αβραμίδου
Οικονομική Διοικητική Υπεύθυνη, 
ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ

Στέλιος Γκιουζέπας
Ψυχολόγος, Διευθυντής, Προγραμμα 
Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων 
Ατόμων «ΑΡΓΩ»  

Βασίλης Καλαμπαλίκης 
Ψυχολόγος, Υπεύθυνος, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ

Φαίδων Καλοτεράκης 
Ειδικός Βοηθός Διευθυντή, ΚΕΘΕΑ
Αντιπρόεδρος, EFTC & Αντιπρόεδρος, 
WFTC 

Γιώργος Καραβελάκης
Διευθυντής ΚΕΘΕΑ ΣΧΉΜΑ+ΧΡΏΜΑ, 
Μονάδα Γραφικών Τεχνών

Μαρία Θεοχαράκη 
Αναπληρώτρια Υπεύθυνη,              
ΚΕΘΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ

Ναταλία Ζαχαρτζή
Κοινωνική Λειτουργός, Επιστημονική 
Διευθύντρια, Κέντρα Πρόληψης            
των Εξαρτήσεων και Προαγωγής           
της Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΣΕΙΡΙΟΣ» 
Δήμου Θεσσαλονίκης

Διεθνής Επιστημονική Επιτροπή
 
ΠΡΌΕΔΡΟΣ

Rowdy Yates
President, EFTC & Hon. Senior Research 
Fellow, University of Stirling, Σκωτία

ΜΈΛΗ

David Best 
Professor, Department of Criminology, 
Hallam University Sheffield, Ηνωμένο 
Βασίλειο

Karen Biggs 
CEO, Phoenix Futures, 
Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου, EFTC, 
Ηνωμένο Βασίλειο & Σκωτία

George De Leon 
Professor, Department of Psychiatry, 
New York University, Ηνωμένες Πολιτείες 
Αμερικής

Oriol Esculies 
Director, Projecte Home Catalunya, 
Mέλος Διοικητικού Συμβουλίου, EFTC, 
Ισπανία

Φαίδων Καλοτεράκης 
Ειδικός Βοηθός Διευθυντή, ΚΕΘΕΑ,
Αντιπρόεδρος, EFTC & Αντιπρόεδρος, 
WFTC

Lynne Magor-Blatch
Hon. Principal Fellow, School of Psychol-
ogy, University of Wollongong & Execu-
tive Officer, Australasian Therapeutic 
Communities Association, Αυστραλία

Pauline McKeown 
CEO, Coolmine TC, Μέλος Διοικητικού 
Συμβουλίου, EFTC, Iρλανδία

Michel Miovsky 
Professor, Department of Addictology, 
1st Medical Faculty, Carles University 
Prague, Τσεχία

Rod Mullen
President, Amity Foundation, Ηνωμένες 
Πολιτείες Αμερικής

Γεράσιμος Παπαναστασάτος 
Υπεύθυνος Τομέα Έρευνας, ΚΕΘΕΑ, 
Ελλάδα

Sushma Taylor 
CEO, Center Point & President, World 
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Federation of Therapeutic Communities, 
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Wouter Vanderplasschen 
Assc. Professor, Department of Ortho-
pedagogy, Universiteit Ghent, Βέλγιο

Stijn Vandevelde 
Assc. Professor, Department of Ortho-
pedagogy, Universiteit Ghent, Βέλγιο

Keith Warren 
Assc. Professor, Ohio State University, 
Assc. Professor, OSU College of Social 
Work, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Ελληνική Επιστημονική Επιτροπή
 
Ρέμος Αρμάος
Εκπαιδευτικός Ερευνητής, Υπεύθυνος 
στο Τμήμα Εκπαίδευσης Στελεχών, 
ΚΕΘΕΑ

Βάσω Ασκητοπούλου 
Ψυχολόγος, Κέντρο Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της 
Ψυχοκοινωνικής Υγείας Ανατολικής 
Θεσσαλονίκης «ΕΛΠΙΔΑ»

Kώστας Γαζγαλίδης 
Ψυχίατρος, Συντονιστής Διευθυντής 
Τομέα Εξαρτήσεων, Ψυχιατρικό        
Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης

Eυγενία Γεωργάκα
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα 
Ψυχολογίας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης

Παναγιώτης Γεωργάκας
Ψυχίατρος, τ. Επιστημονικά Υπεύθυνος, 
Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας 
Εξαρτημένων Ατόμων «ΑΡΓΩ»  

Βασίλειος Γκιτάκος
Διευθυντής, ΚΕΘΕΑ

Στέλιος Γκιουζέπας
Ψυχολόγος, Διευθυντής, Πρόγραμμα 
Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων 
Ατόμων «ΑΡΓΩ»  

Ναταλία Ζαχαρτζή 
Κοινωνική Λειτουργός, Επιστημονική 
Διευθύντρια, Κέντρα Πρόληψης των 
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της         

Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΣΕΙΡΙΟΣ» 
Δήμου Θεσσαλονίκης

Όλγα Θεμελή 
Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου, ΚΕΘΕΑ

Μαρία Θεοχαράκη 
Αναπληρώτρια Υπεύθυνη,               
ΚΕΘΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ

Βασίλης Καλαμπαλίκης 
Ψυχολόγος, Υπεύθυνος, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ

Φαίδων Καλοτεράκης 
Ειδικός Βοηθός Διευθυντή, ΚΕΘΕΑ,
Αντιπρόεδρος, EFTC & Αντιπρόεδρος, 
WFTC 

Δημήτριος Κιοσές 
Ψυχίατρος, Πρόγραμμα Εναλλακτικής 
Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων 
«ΑΡΓΩ»  

Κωνσταντίνος Κοσμάτος 
Επίκουρος Καθηγητής, Νομική Σχολή, 
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, 
Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου, ΚΕΘΕΑ

Δημήτρης Κοτσάκης
Ακαδημαϊκός

Μαρία Κυριακίδου
Ψυχολόγος, Αναπληρώτρια Επιστημονική 
Υπεύθυνη, Κέντρο Πρόληψης των   
Εξαρτήσεων και Προαγωγής της       
Ψυχοκοινωνικής Υγείας Βορειοδυτικής 
Θεσσαλονίκης «ΠΥΞΙΔΑ»

Κατερίνα Μάτσα 
Ψυχίατρος, Πρώην Διευθύντρια, Μονάδα 
Απεξάρτησης Τοξικομανών «18 ΑΝΩ», 
Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής 

Γιώργος Μπαρδάνης
Ψυχίατρος, Πρόεδρος, ΚΕΘΕΑ

Κλήμης Ναυρίδης 
Oμότιμος Καθηγητής Ψυχολογίας, 
Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου, ΚΕΘΕΑ

Γεράσιμος Παπαναστασάτος 
Κοινωνιολόγος, Εγκληματολόγος, Υπεύ-
θυνος Τομέα Έρευνας, ΚΕΘΕΑ

Χαράλαμπος Πουλόπουλος 
Καθηγητής, Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας, 
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης
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Δήμητρα Σορβατζιώτη
Καθηγήτρια, Τμήμα Νομικής,           
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Ελευθερία Σπυροπούλου 
Επιστημονική Διευθύντρια, Κοινωνικός 
& Κλινικός Ψυχολόγος, Κέντρο Πρόλη-
ψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής 
της Ψυχοκοινωνικής Υγείας Δυτικής 
Θεσσαλονίκης «Δίκτυο Άλφα»

Ελισάβετ Συμεωνίδου - Καστανίδου 
Καθηγήτρια, Κοσμήτορας της Νομικής 
Σχολής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης

Γιώργος Τσενεκίδης 
Διευθυντής, Μονάδα απεξάρτησης από 
αλκοόλ, φάρμακα και τυχερά παιχνίδια 
«Μέθεξις», Ψυχιατρικό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης

Άννα Τσιμπουκλή 
Υπεύθυνη Τομέα Εκπαίδευσης, ΚΕΘΕΑ

Μανώλης Χάρος 
Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου, ΚΕΘΕΑ

Ομάδα Υποστήριξης
 
Μαρίνα Δασκαλοπούλου
Σπυριδούλα Δημητρίου
Όλγα Κατσιώκαλη
Ειρήνη Κουρνάβου
Χρήστος Ματζιούνης
Τάσος Πετρίδης
Θεοδώρα Σιζοπούλου
Δώρα Χαριτοπούλου

Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 
Ομοσπονδίας Θεραπευτικών 
Κοινοτήτων (EFTC)
 
Πρόεδρος: Rowdy Yates

Αντιπρόεδρος: Φαίδων Καλοτεράκης  

Γραμματέας/Ταμίας: Dirk Vandevelde 

Μέλη: Karen Biggs
	 Oriol Esculies Plou
	 Pauline McKeown
	 Petr Nevsimal

Διοικητικό Συμβούλιο ΚΕΘΕΑ
 
Πρόεδρος: Γιώργος Μπαρδάνης

Αντιπρόεδρος: Γιάννης Μπέκας

Μέλη: Πέτρος Δαμιανός
	 Νίκος Κωνσταντάρας
	 Ηλίας Μαμαλάκης
	 Κλήμης Ναυρίδης
	 Βάσω Παπαδιώτη - Αθανασίου
	 Δημήτρης Πλουμπίδης
	 Ελισάβετ Συμεωνίδου- 		
	 Καστανίδου

Αναπλ. Μέλη: Όλγα Θεμελή		
	 Κωνσταντίνος Κοσμάτος
	 Μανώλης Χάρος
	 Μαρία Γελαστοπούλου  

Διοικητικό Συμβούλιο 
Ψυχιατρικού Νοσοκομείου 
Θεσσαλονίκης
 
Πρόεδρος: Mαρία Γιογκατζή

Αντιπρόεδρος: Κυριάκος Τσιμπουλής

Μέλη: Ιωάννης Παπαζόγλου
	 Αναστασία Δαλακλή
	 Γεώργιος Δρόσος
	 Χριστίνα Τσάγκαρη
	 Μηλίτσα Μπιτζάνη
	 Ευστάθιος Γαβρίδης

Αναπλ. Μέλη: Μαρία Γουραμάνη
	 Ανατολή Αγαθαγγελίδου
	 Κωνσταντίνος Τσάλης
	 Καλλιόπη Χατζίκα
	 Γεράσιμος Μπαμίχας
	 Χριστίνα Άιτα

Διοικητικό Συμβούλιο Κέντρων 
Πρόληψης των Εξαρτήσεων και 
Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής 
Υγείας "ΣΕΙΡΙΟΣ"                  
Δήμου Θεσσαλονίκης
 
Πρόεδρος: Σμάρω Γιαννακοπούλου

Αντιπρόεδρος: Λήδα Κοβάτση

Γραμματέας: Αναστάσιος Ντούγκας

Ταμίας: Ιωάννης Βασιλάκης

Μέλη: Γεώργιος Ασπασίδης
	 Αθανάσιος Κομνής
	 Διονύσιος Ευγενίδης
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Προσκεκλημένοι Ομιλητές

 6ο Ινστιτούτο Εκπαίδευσης WFTC | 17-18  Σεπτεμβρίου 2019

 17th Συνέδριο EFTC | 19-20 Σεπτεμβρίου 2019

Naya Arbiter 
Co-Founder,                     
Vice President,      
Services and Training, 
Amity Foundation

Naya Arbiter 
Co-Founder,                     
Vice President,      
Services and Training, 
Amity Foundation

Rod Mullen 
President at Amity 
Foundation, member of 
the Board of Directors

George De Leon 
Emeritus Professor in the 
Department of Psychiatry  
at New York University 
Langone Medical Center 

Rowdy Yates
President of EFTC

Kώστας Γαζγαλίδης
Ψυχίατρος, Συντονιστής, 
Διευθυντής Τομέα Εξαρτήσεων, 
Ψυχιατρικό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης

Lynne Magor-Blatch
Executive Officer, 
Australasian Therapeutic 
Communities Association 
(ATCA)

Joe Cullen
Principal Associate, 
the Tavistock Institute

Kathleen Yates
Registered 
Psychotherapist

Oriol Esculies
International commissioner  
of the Association Proyecto 
Hombre

Βασίλειος Γκιτάκος
Διευθυντής, ΚΕΘΕΑ

Mάρθα Φωστέρη
Κοινωνιολόγος, Ψυχοθερα-
πεύτρια, Drug Addiction 
Counselor, Μέλος Διοικητικού 
Συμβουλίου CBGCMB (IC&RC)

Χαράλαμπος 
Πουλόπουλος
Καθηγητής, Τμήμα Κοινωνικής 
Εργασίας, Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης
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Βασίλειος Γκιτάκος
Διευθυντής, ΚΕΘΕΑ

Rod Mullen 
President at Amity 
Foundation, member of 
the Board of Directors

Alexis Goosdeel
Director of the European 
Monitoring Centre for 
Drugs and Drug Addiction

Χαράλαμπος 
Πουλόπουλος
Καθηγητής, Τμήμα Κοινωνικής 
Εργασίας, Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης

Igor Koutsenok
Professor of Psychiatry, 
University of California   
San Diego

Άννα Τσιμπουκλή
Υπεύθυνη Τομέα 
Εκπαίδευσης, ΚΕΘΕΑ

Στέλιος Γκιουζέπας
Ψυχολόγος, Διευθυντής 
Προγράμματος Εναλλακτικής 
Θεραπείας Εξαρτημένων 
Ατόμων "ΑΡΓΩ"

Lisa Najavits
Director of Treatment 
Innovations and adjunct 
professor, University of 
Massachusetts Medical School

Φαίδων Καλοτεράκης
Βοηθός Διευθυντή, 
KEΘΕΑ, Αντιπρόεδρος, 
WFTC & EFTC  

Sushma Taylor
President of WFTC

Thomas Legl
President of European 
Treatment Centres for        
Drug addiction 

Rowdy Yates
President of EFTC

Xρύσανθος Γεωργίου
Πρόεδρος,
Αρχή Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων Κύπρου

Gilberto Gerra
Chief of Drug Prevention and Health 
Branch, Division for Operations, 
United Nations Office on Drugs      
and Crime
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Προορισμός

Από το αρχαίο Ελληνικό Συμπόσιο στις συναντήσεις και τις εκδη-
λώσεις της σημερινής εποχής, οι άνθρωποι συγκεντρώνονται 
για να ανταλλάξουν ιδέες και αγαθά μεταμορφώνοντας τον ίδιο 
τον κόσμο μέσα από αυτή τη διαδικασία…

Η πόλη της Θεσσαλονίκης, ως σταυροδρόμι μεταξύ Ανατολής 
και Δύσης, έχει γίνει μάρτυρας αυτών των μεταμορφώσεων για 
χιλιετίες μέσω της φιλοξενίας σημαντικών ανθρώπων και ιστορι-

κών γεγονότων. Σήμερα, η πρωτεύουσα της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και η δεύτερη 
μεγαλύτερη ελληνική πόλη, η Θεσσαλονίκη, είναι ένας επιχειρηματικός κόμβος υψίστης σημασίας 
για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη και ένα αξιoσημείωτο, σε κάθε περίπτωση, μέρος για επίσκεψη.

Πρόκειται για μια ζωντανή σύγχρονη μητρόπολη. Χτισμένη στα νερά του Βόρειου Αιγαίου, η πόλη 
και οι 1 εκατομμύριο κάτοικοι της είναι γνωστοί για τη φιλοξενία και τον εύκολο τρόπο ζωής τους.

Χρειάζεται μόνο ένας περίπατος στην «παραλία» - τη μακρύτερη αστική προκυμαία στην Ευρώπη 
- για να χαλαρώσετε και να νιώσετε τη γοητεία αυτής της μοναδικής ελληνικής πόλης.

Παράληλλα, μια βόλτα στο κέντρο της πόλης σας προσφέρει ένα μοναδικό ταξίδι στο χρόνο: από 
τον Μέγα Αλέξανδρο και τον φιλόσοφο Αριστοτέλη, στους εφευρετικούς Ρωμαίους και στους 
ευσεβείς Βυζαντινούς μέχρι τους μεγαλοπρεπείς Οθωμανούς και τους κοσμοπολίτες σύγχρο-
νους Έλληνες, κάθε σημείο στην πόλη αφηγείται μια ιστορία.  Σε απόσταση μικρότερη των δύο 
ωρών με το αυτοκίνητο βρίσκεται ο Όλυμπος, ο οποίος ενδείκνυται για αναρρίχηση, ενώ από την 
άλλη πλευρά μπορεί κανείς να επιλέξει τα σμαραγδένια νερά της Χαλκιδικής για μια βουτιά. Η 
κομβική τοποθεσία της Θεσσαλονίκης παρέχει, ακόμα, τη δυνατότητα για επίσκεψη σε κοντινούς 
προορισμούς, όπως είναι η Βεργίνα, η Πέλλα και το Δίον για να θαυμάσετε το μεγαλείο του Βασι-
λείου των Μακεδόνων.

Η Θεσσαλονίκη είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη στην Ελλάδα και ένα περιφερειακό, επιχειρη-
ματικό κέντρο με ενεργό εμπορικό λιμάνι, σημαντική τοπική βιομηχανική δραστηριότητα και τη 
μεγαλύτερη ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα της χώρας.

πηγή κειμένου:

Χρήσιμοι Σύνδεσμοι

Thessaloniki Convention Bureau http://www.thessalonikiconventionbureau.gr/
Thessaloniki Tourism Organization https://thessaloniki.travel/en/
Discover Greece https://www.discovergreece.com/en/mainland/macedonia/thessaloniki
Greece Is http://www.greece-is.com/
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Χώρος διεξαγωγής συνεδρίου

To 17o Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων θα διεξαχθεί στο 
Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, στο κτίριο Μ2.

Mέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης (Κτίριο Μ2)

Το Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης αποτελεί 
ένα μοναδικό οικοδόμημα, το οποίο εκπροσω-
πεί επάξια το όνομα μιας λαμπερής πόλης. 

Ο στόχος που τέθηκε για την κατασκευή του 
Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης ήταν αυτός 
ενός σύγχρονου, διεθνών προδιαγραφών πολι-
τιστικού και συνεδριακού κέντρου, το οποίο να 
έχει τη δυνατότητα να φιλοξενεί ένα μεγάλο 
εύρος εκδηλώσεων, από συναυλίες, παραστά-
σεις θεάτρου και όπερας, μπαλέτα, καλλιτεχνι-
κές και πολιτιστικές εκθέσεις, μέχρι και συνε-
δριακές εκδηλώσεις.

Σχεδιάστηκε έτσι ένα κτίριο που αφενός πληρεί 
όλες τις προϋποθέσεις για το σκοπό αυτό, 
αφετέρου αποτελεί ένα κτίριο ορόσημο, ένα 
πραγματικό κόσμημα για την πόλη. 

Το Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης κατασκευάστηκε σε ένα παραθαλάσσιο οικόπεδο 18 
στρεμμάτων. Από την ίδρυσή του το 2000, έχει σημειώσει μια σειρά επιτυχημένων παραγω-
γών, από μουσικές συναυλίες και όπερες μέχρι τελετές έναρξης και διεθνή συνέδρια.

Το Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης έχει αναδειχθεί σε ένα σημαντικό κομμάτι της οικονο-
μικής και πολιτιστικής δράσης της πόλης, δημιουργώντας συνεχώς αυξανόμενες προοπτι-
κές. Η αρχιτεκτονική του κεντρικού κτιρίου του Μεγάρου Μουσικής της Θεσσαλονίκης είναι 
απόλυτα εναρμονισμένη με την ιστορία της Θεσσαλονίκης, συνδυάζοντας στοιχεία από το 
βυζαντινό παρελθόν της καθώς και από τον σύγχρονο κοσμοπολίτικο ρόλο της.

Σχεδιασμένο από το διάσημο αρχιτέκτονα Arata Isozaki (Βραβείο Αρχιτεκτονικής Pritzker, 
2019) το κτίριο Μ2 χαρίζει στην πόλη μια μοναδική κατασκευή που συνοψίζει τις αρετές της 
μοντέρνας αρχιτεκτονικής. Γεωμετρικές γραμμές, μεγάλες γυάλινες επιφάνειες και μεταλλι-
κά στοιχεία συνθέτουν μια εικόνα επιβλητικής απλότητας, που έρχεται σε αντίθεση αλλά 
στέκεται ισότιμα δίπλα στο γειτονικό κεντρικό κτίριο (Μ1).

Προσκεκλημένες ομιλίες Αιμίλιος Ριάδης (ισόγειο) 

Προφορικές παρουσιάσεις 
& Συμπόσια

Αιμίλιος Ριάδης, Mουσείο, CR1, 
CR2, CR3 (ισόγειο) & 
Αναγνωστήριο (1ος όροφος)

Ταινίες, ντοκιμαντέρ Video room (φουαγιέ εισόδου 
σε CR1, CR2, CR3)

Αναρτημένες ανακοινώσεις (poster) Μ2 Φουαγιέ

Εκθεσιακός χώρος Μ2 Φουαγιέ

Χώρος καφέ & γεύματος Μ2 Φουαγιέ

Οι εργασίες του συνεδρίου θα διεξαχθούν στις ακόλουθες αίθουσες: 
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Χώρος διεξαγωγής συνεδρίου

6ο Ινστιτούτο Εκπαίδευσης WFTC 
17-18 Σεπτεμβρίου 2019

To 6o Iνστιτούτο Εκπαίδευσης WFTC σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης πραγματεύεται πληθώρα θεμάτων μεγάλης σημασίας. Δείτε παρακάτω 
τις θεματικές και τους χώρους διεξαγωγής των εργαστηρίων.

Therapeutic Community – Principles, Special Populations and Settings

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΈΣ – ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΈΣ 

Naya Arbiter, Αντιπρόεδρος, Amity Foundation TC, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Rod Mullen, Πρόεδρος, Amity Foundation TC, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Kathleen Yates, formerly Top-grade Adult Psychotherapist, National Health Service, 

Σκωτία

Rowdy Yates, Πρόεδρος, EFTC and πρώην Διευθυντής, Scottish Addiction Studies, 

University of Stirling, Σκωτία

ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ

Tρίτη 17 Σεπτεμβρίου | 09.00 - 17.00 
Tετάρτη 18 Σεπτεμβρίου | 09.00 - 15.00

ΧΏΡΟΣ 

Κέντρο Διάδοσης Ερευνητικών Αποτελεσμάτων Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (ΚΕΔΕΑ)
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 3ης Σεπτεμβρίου, 54636, Θεσσαλονίκη
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Χώρος διεξαγωγής συνεδρίου

Ongoing Quality Improvement in the TC: Who needs it?

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΉΣ – ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΉΣ 

Lynne Magor-Blatch, Διευθύνουσα Σύμβουλος, Australasian Therapeutic Communities 

Association (ATCA), Clinical & Forensic Psychologist

ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ

Tρίτη 17 Σεπτεμβρίου | 09.00 – 17.00 

ΧΏΡΟΣ

«ΣΕΙΡΙΟΣ» Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας 
Παλαιών Πατρών Γερμανού 24 (7ος όροφος), 54622, Θεσσαλονίκη

Εξάρτηση, Απώλεια και Θάνατος:                                                     
το νόημα της εποπτείας στο πεδίο των εξαρτήσεων

EΚΠΑΙΔΕΥΤΈΣ - ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΈΣ

Kώστας Γαζγαλίδης, Ψυχίατρος, Συντονιστής Διευθυντής Προγραμμάτων 

Απεξάρτησης του Διασυνδεόμενου, με το Γ.Ν «Γ. Παπανικολάου»,               

Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης

Βασίλειος Γκιτάκος, Διευθυντής, Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ), 

Mέλος Διοικητικού Συμβουλίου CBGCMB (IC&RC) 

Χαράλαμπος Πουλόπουλος, Καθηγητής, Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας, 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Συντονιστής CBGCMB (IC&RC) 

Mάρθα Φωστέρη, Κοινωνιολόγος, Ψυχοθεραπεύτρια, Drug Addiction Counselor, 

Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου CBGCMB (IC&RC) 

ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ

Τετάρτη 18 Σεπτεμβρίου | 09.00 – 15.00

ΧΏΡΟΣ

«ΣΕΙΡΙΟΣ» Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας 
Παλαιών Πατρών Γερμανού 24 (7ος όροφος), 54622, Θεσσαλονίκη
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Επισκέψεις στις Θεραπευτικές Κοινότητες

Την Τετάρτη 18 Σεπτεμβρίου, ανάμεσα στις 16:00-19:00, οι συμμετέχοντες θα έχουν 
τη δυνατότητα να επισκεφθούν τρία Θεραπευτικά Προγράμματα στη Θεσσαλονίκη, 
συγκεκριμένα τα ΚΕΘΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ και ΑΡΓΩ. Η μεταφορά καλύ-
πτεται από το συνέδριο. 

Σημείο Συνάντησης: Πλατεία Αριστοτέλους | Ώρα: 15.30

Δεξίωση Υποδοχής 

Η Δεξίωση Υποδοχής θα πραγματοποιηθεί 
την Τετάρτη 18 Σεπτεμβρίου στις 21.00 
στο Δημαρχιακό Μέγαρο Θεσσαλονίκης. 
Η είσοδος είναι ελεύθερη για όλους τους 
συμμετέχοντες. 

Διεύθυνση: Βασιλέως Γεωργίου 1, 

54640, Θεσσαλονίκη

 

Κονσέρτο “Silent Thessaloniki”

Μια παράσταση με πιάνο αφιερωμένη στον βωβό κινηματογράφο συνοδεύει ιστορικές 
φωτογραφίες και αρχείο κινηματογραφικού υλικού της Θεσσαλονίκης (1911 – 1985). 
Αυτή η παράσταση (προβολή ταινίας με συνοδεία πιάνου) βασίζεται στο φωτογραφικό 
αρχείο από τη συλλογή του Νίκου Μπιλιλή. Παρουσιάζει πρόσωπα και γεγονότα από την 
ιστορία, τον πολιτισμό, την επιστήμη και την καθημερινή ζωή της Θεσσαλονίκης από το 
1911 μέχρι το 1985.
Το κονσέρτο θα πραγματοποιηθεί από τον Θανάση Μπιλιλή.

Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου στις 20.00 | Αμφιθέατρο Αιμίλιος Ριάδης, Μέγαρο Μουσικής 
Θεσσαλονίκης

Ελεύθερη είσοδος 

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου, Κτίριο Μ2, Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, 546 46, Θεσ/νίκη

 

Παράλληλες εκδηλώσεις

ΚΕΘΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ ΑΡΓΩ
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Επίσημο Δείπνο @ Allegro

Το Επίσημο Δείπνο του συνεδρίου EFTC μαζί με την τελετή βράβευσης «Eric Broekaert» 
θα πραγματοποιηθούν την Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου στις 21.00 στο Allegro Restaurant, 
στον 5ο όροφο του Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης. Το Δείπνο θα συνοδευτεί από 
ζωντανή ελληνική μουσική.   

Eίσοδος: 50€ / ανά άτομο

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου, Κτίριο Μ2, Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, 546 46, Θεσ/νίκη

Για διαθέσιμες θέσεις, παρακαλούμε απευθυνθείτε στη γραμματεία του συνεδρίου.

 

Τελετή Λήξης 

Κατά την τελετή λήξης του συνεδρίου οι συμμετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα να απολαύ-
σουν την Χορωδία «Γιάννης Μάντακας» του Αριστοτελείου Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης.

Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου στις 20.00 | Αμφιθέατρο Αιμίλιος Ριάδης, Μέγαρο Μουσικής 
Θεσσαλονίκης

Ελεύθερη είσοδος  

Διεύθυνση: 25ης Μαρτίου, Κτίριο Μ2, Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, 546 46, Θεσ/νίκη

Η Χορωδία «Γιάννης Μάντα-
κας» του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου Θεσσαλονίκης ιδρύ-
θηκε το 1953 από τον Γιάννη 
Μάντακα, με σκοπό την καλλι-
έργεια της μουσικής ανάμεσα 
στους φοιτητές και γενικότερα 
στους νέους της πόλης μας. 
Ξεπέρασε όμως το πανεπιστη-
μιακό πλαίσιο, ανέπτυξε πολυ-
επίπεδη δράση και είχε σημα-
ντική προσφορά στη μουσική 
ζωή της Θεσσαλονίκης και 
όλης της Ελλάδας, και ταυτόχρονα μια σταθερή παρουσία στο εξωτερικό. Από το 1990 
διευθυντής της Χορωδίας είναι ο Πέτρος Μπεκιαρίδης, ενώ από τ0 2016 την επιμέλεια 
έχει αναλάβει η Εριφύλη Δαμιανού. 

Η Χορωδία συνέβαλε διαχρονικά στην εξέλιξη της χορωδιακής μουσικής στην Ελλάδα. 
Έχει συνεργαστεί με τις περισσότερες συμφωνικές ορχήστρες της Ελλάδας (Κρατική 
Ορχήστρα Θεσσαλονίκης, Κρατική Ορχήστρα Αθηνών, Ε.Ρ.Τ. κτλ), έχει συμμετάσχει στο 
Φεστιβάλ Αθηνών και στα Δημήτρια. Πέτυχε τη διοργάνωση πολλών Ελληνικών και 
Διεθνών Συναντήσεων Χορωδιών και Ορχηστρών στη Θεσσαλονίκη και έχει πραγματο-
ποιήσει πλήθος ηχογραφήσεων και βιντεοσκοπήσεων με προγράμματα χορωδιακής 
μουσικής για το ραδιόφωνο και την τηλεόραση. Επιπλέον, συνεργάζεται με άλλες ευρω-
παϊκές χορωδίες και ορχήστρες, μελετώντας και παρουσιάζοντας μεγάλα έργα του 
διεθνούς ρεπερτορίου.

Παράλληλες εκδηλώσεις
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Δυο τουρνουά, το Διεθνές Τουρνουά Καλαθοσφαίρισης 3Χ3 και το Διεθνές Τουρνουά 
Επιτραπέζιας Αντισφαίρισης (Πινγκ-Πονγκ), θα διεξαχθούν στο πλαίσιο του 17ου Συνε-
δρίου της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Θεραπευτικών Κοινοτήτων (EFTC), τον Σεπτέμβριο 
2019 στην Θεσσαλονίκη.

Δείτε παρακάτω τους χώρους διεξαγωγής όπως και το πρόγραμμα:

The Voyage of Recovery (To Ταξίδι της Αποκατάστασης)                                                            
(οργανωμένο από Phoenix Futures μαζί με KEΘΕΑ και ΑΡΓΩ) 

Το «The Voyage of Recovery» προσφέρει στα μέλη των προγραμμάτων που συμμετέχουν 
ένα ταξίδι ναυσιπλοΐας. Οι συμμετέχοντες αποτελούν και το πλήρωμα του σκάφους.
Το ταξίδι αποτελεί πρόκληση σε πολλά επίπεδα: βιολογικά, διανοητικά και συναισθηματικά. 
Παράλληλα, το πλήρωμα εκτελεί όλες τις λειτουργίες που απαιτεί ένα σκάφος, όπως:

• ανύψωση πανιών και άγκυρας

• μαγειρική και καθαριότητα

• πλοήγηση και πιλοτάρισμα 

• φύλαξη βάρδιας

• παρακολούθηση καθημερινών 
συναντήσεων 

Όσοι συμμετέχουν αποκτούν δεξιότητες που τους βοηθούν στην μακροπρόθεσμη πορεία 
απεξάρτησής τους, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται:
• επικοινωνία
• ομαδικότητα
• κοινωνικοποίηση
• διαπροσωπικές σχέσεις

EFTC 2019 Διαδρομή Voyage of Recovery:
Δευτέρα 16 Σεπτεμβρίου: το πλοίο σαλπάρει από Σκιάθο για Θεσσαλονίκη
Τετάρτη 18 Σεπτεμβρίου: το πλοίο φτάνει στην Θεσσαλονίκη
Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου: ολοήμερη εκδρομή κοντά στην Θεσσαλονίκη
Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου: το πλοίο σαλπάρει από την Θεσσαλονίκη για Σκιάθο

Παράλληλες εκδηλώσεις

Διεθνές Τουρνουά 
Καλαθοσφαίρισης 3Χ3 

Πρόγραμμα: Πέμπτη & Παρασκευή  
                         09.30 -13.30

Χώρος: Αθλητικό Κέντρο ΧΑΝΘ
Νικολάου Γερμανού 1, 546 21, 

Θεσσαλονίκη

Διεθνές Τουρνουά Επιτραπέζιας 
Αντισφαίρισης (Πινγκ-Πονγκ) 

Πρόγραμμα: Πέμπτη 16.00 - 20.00 
                         Παρασκευή 09.30 -13.30

Χώρος: Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο ΑΠΘ
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 

3ης Σεπτεμβρίου, 54636, Θεσσαλονίκη
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Οδηγίες παρουσιάσεων

Προφορικές παρουσιάσεις

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: Ο χρόνος που διατίθεται για τις προφορικές παρουσιάσεις είναι 20 λεπτά, 
εκ των οποίων τα 15 λεπτά προορίζονται για την παρουσίαση και 5 λεπτά κατ’ ανώτατο 
όριο για ερωτήσεις και συζήτηση. Με σκοπό τη διατήρηση του προγράμματος του συνε-
δρίου τα προεδρεία καλούνται να εφαρμόσουν αυστηρά το χρονοδιάγραμμα. 

ΧΩΡΟΣ: Οι εισηγητές παρακαλούνται να ελέγξουν το τελικό πρόγραμμα για να επιβεβαι-
ώσουν την ώρα και την αίθουσα της παρουσίασής τους, καθώς και να είναι ενήμεροι 
για το προεδρείο της συνεδρίας τους. Συνιστάται επίσης να γνωστοποιήσουν την παρου-
σία τους σε έναν από τους προεδρεύοντες πριν από την έναρξη της συνεδρίας και να 
είναι παρόντες κατά τη διάρκεια ολόκληρης της συνεδρίας, στο πλαίσιο της οποίας 
προγραμματίζεται η παρουσίασή τους.

ΤΕΧΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ: Όλες οι παρουσιάσεις πρέπει να παραδίδονται στην τεχνική 
γραμματεία (που λειτουργεί στην γραμματεία του συνεδρίου) τουλάχιστον δύο (2) ώρες 
πριν την εκάστοτε προγραμματισμένη παρουσίαση, με τη χρήση ενός stick USB. Όλες οι 
παρουσιάσεις θα πρέπει να είναι σε μορφή Powerpoint – στην περίπτωση που χρειαστεί 
κάποιο άλλο πρόγραμμα για την παρουσίαση θα πρέπει να επικοινωνήσετε με τη γραμ-
ματεία το συντομότερο δυνατόν. Όλες οι παρουσιάσεις θα πρέπει να είναι σε Windows/
PC environment. Εξοπλισμός Mac ΔΕΝ θα είναι διαθέσιμος.
Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση, οι παρουσιάσεις πρέπει να φορτωθούν απευθείας στο 
φορητό υπολογιστή που θα βρίσκεται μέσα στην αίθουσα. Δεν επιτρέπονται προσωπικοί 
φορητοί υπολογιστές.

Αναρτημένες ανακοινώσεις 

Η συνεδρία των αναρτημένων ανακοινώσεων θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 19 και 
την Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων στο Φουαγιέ Μ2. 

Τοποθέτηση: Μπορείτε να αναρτήσετε τις ανακοινώσεις οποιαδήποτε ώρα ανάμεσα στις 
10:00 και 12:00 την Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου. Η γραμματεία θα βρίσκεται εκεί για να σας 
βοηθήσει. Παρακαλούμε να έχετε υπόψιν ότι είναι στην ευθύνη του κάθε εισηγητή να τοπο-
θετήσει το την ανακοίνωση στην καθορισμένη περιοχή και, φυσικά, να την απομακρύνει 
κατά την λήξη του συνεδρίου (το αργότερο την Παρασκευή μέχρι τις 18:30). Τα εναπομεί-
ναντα posters θα απομακρυνθούν από το προσωπικό του χώρου και δε θα αποθηκευτούν. 

Μέγεθος και σχήμα: Οι ανακοινώσεις δε θα πρέπει να ξεπερνούν τις εξής διαστάσεις: 
841mm x 1189mm (κάθετη διάταξη). 

Βραβείο αναρτημένης ανακοίνωσης: Oι ανακοινώσεις θα αξιολογηθούν από την Επιτρο-
πή, ενώ η ανακοίνωση που θα βραβευθεί θα ανακοινωθεί την Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου 
κατά τη διάρκεια της συναυλίας «Silent Thessaloniki».

Τι πρέπει να φέρετε: Θα πρέπει να έχετε μαζί σας το εκτυπωμένο υλικό, αλλά ΔΕΝ χρει-
άζεται να φέρετε τον πίνακα που θα τοποθετηθεί το poster ή ταινία για την ανάρτηση της 
ανακοίνωσης. Θα προμηθευτείτε όλο το απαραίτητο υλικό από τη γραμματεία.
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➤ Εγγραφή

H Γραμματεία του συνεδρίου θα βρίσκεται στο Φουαγιέ Μ2 και θα λειτουργεί τις ακόλουθες 
μέρες και ώρες:
Πέμπτη, 19/09/2019	 09:00-19:30 
Παρασκευή, 20/09/2019	 09:00-19:30

Μπορείτε, επίσης, να έρθετε σε επικοινωνία με τη γραμματεία μέσω:

SYMVOLI Conference & Cultural Management
Τ: 6937 327774 | Ε-mail: eftc2019@symvoli.gr 

 

➤ Γλώσσα συνεδρίου  

Όλες οι ανακοινώσεις θα παρουσιαστούν στα Αγγλικά, εκτός από τις τέσσερις ελληνικές 
θεματικές συνεδρίες την Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου (18.00-19.30 Αίθουσα Αναγνωστήριο) 
και την Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου (09.00-10.30 Αίθουσα Μουσείου, 18.15-19.45 
Αναγνωστήριο & Μουσείο).  

➤ Εξοπλισμός ταυτόχρονης μετάφρασης  

Όλες οι συνεδρίες στις αίθουσες Αιμίλιος Ριάδης, Μουσείο και Αναγνωστήριο θα 
συνοδεύονται από ταυτόχρονη μετάφραση. Οι συμμετέχοντες μπορούν να δανειστούν 
τον εξοπλισμό μετάφρασης από τους τεχνικούς που θα βρίσκονται έξω από την αντίστοιχη 
αίθουσα καταθέτοντας το διαβατήριό τους ή κάποιο άλλο έγγραφο απόδειξης της ταυτό-
τητάς τους. 

➤ Πιστοποιητικά παρακολούθησης  

Τα πιστοποιητικά παρακολούθησης θα δίνονται από τη γραμματεία, μετά το πρωί της 
Παρασκευής 20 Σεπτεμβρίου.

➤ Διαλείμματα για καφέ/γεύματα

Καφές θα σερβίρεται κατά τη διάρκεια των πρωινών διαλειμμάτων. Τα γεύματα θα σερβί-
ρονται στο Φουαγιέ Μ2 στα μεσημεριανά διαλείμματα την Πέμπτη και την Παρασκευή. 

➤ Πρόσβαση στο internet

Ασύρματη πρόσβαση σε internet υψηλής ταχύτητας είναι διαθέσιμη σε όλους τους 
χώρους του Μεγάρου (TCH wifi - δεν απαιτείται κωδικός πρόσβασης). Σημειώστε ότι το 
σήμα είναι απενεργοποιημένο μέσα στις συνεδριακές αίθουσες.

Χρήσιμες Πληροφορίες
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Χρήσιμες Πληροφορίες

➤ Μετακίνηση                  			                          

Με ταξί:  Mια διαδρομή με ταξί από το κέντρο της πόλης στο Μέγαρο Μουσικής κοστί-
ζει περίπου €4-6. Μπορείτε να βρείτε ταξί σε διάφορα σημεία στάθμευσης σε κεντρικούς 
δρόμους της πόλης ή ακόμα να επιλέξετε κάποιο που διέρχεται με την ένδειξη «ελεύθε-
ρο». Εάν επιθυμείτε να καλέσετε ένα ταξί, μπορείτε να τηλεφωνήσετε στο: (0030) 2310-
525000.

Mε λεωφορείο: To εισιτήριο του λεωφορείου κοστίζει €1.00 για μια διαδρομή. Η διαδρο-
μή από το κέντρο της πόλης μέχρι το Μέγαρο Μουσικής διαρκεί περίπου 15 λεπτά. 
Το Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης βρίσκεται 100m από την στάση «Μαρτίου», επί της 
οδού 25ης Μαρτίου, από όπου διέρχονται τα λεωφορεία 5 / 6 / 8 / 33 . Επίσης, βρίσκεται 
200m από τη στάση «Γεωργίου», επί της οδού Γεωργίου, όπου περνάει το λεωφορείο  30. 

Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με τα δρομολόγια και τις διαδρομές των 
λεωφορείων μπορείτε να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του ΟΑΣΘ, του υπεύθυνου οργα-
νισμού της αστικής συγκοινωνίας στη Θεσσαλονίκη ή να κατεβάσετε την αντίστοιχη 
εφαρμογή στο κινητό σας. (www.oasth.gr)

Με τα πόδια: Οι περισσότερες αποστάσεις μέχρι το Μέγαρο Μουσικής μπορούν να 
γίνουν και με τα πόδια για αυτούς που απολαμβάνουν το περπάτημα, το jogging ή απλώς 
την εξερεύνηση της πόλης. Παρακάτω θα βρείτε τις αποστάσεις για μερικά από τα πιο 
γνωστά σημεία εκκίνησης και τερματισμού εντός της πόλης μέσω της «παραλίας». 

Από το Λιμάνι της Θεσσαλονίκης στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης: περίπου 5 km 
και 60 λεπτά περπάτημα.

Από την Πλατεία Αριστοτέλους στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης: περίπου 4,6 km 
και 50 λεπτά περπάτημα.

Από τον Λευκό Πύργο στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης: περίπου 3,4 km και 40 
λεπτά περπάτημα.
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υ 09.00-10.00	 ΕΓΓΡΑΦΕΣ

10.00-10.30	 Χαιρετισμοί	 Αιμίλιος Ριάδης 

10.30-12.30	 Προσκεκλημένες ομιλίες #1	 Αιμίλιος Ριάδης 

Προεδρείο: Rowdy Yates, EFTC, Σκωτία

Εναρκτήρια σχόλια για το συνέδριο της EFTC
Sushma D. Taylor, World Federation of Therapeutic Communities, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 

Οι καιροί αλλάζουν: χρήση ναρκωτικών και τρόποι αντιμετώπισης στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Alexis Goosdeel, European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction

Ο πολύπλοκος πολύπαραγοντικός μηχανισμός της εξάρτησης
Gilberto Gerra, United Nations Office on Drugs and Crime

Θεραπευτικές κοινότητες για εξαρτήσεις: αναστοχασμός και νέο όραμα
George De Leon, New York University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 

12.30-13.00	 ΔΙΆΛΕΙΜΜΑ ΚΑΦΈ  

13.00-14.30	 Συνεδρίες #1	

13.00-14.30	 Συμπόσιο	 Αιμίλιος Ριάδης 

Η πρόκληση για  τη διατήρηση της ακεραιότητας
Πρόεδρος: Rod Mullen, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Συζητητής: George De Leon, New York University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Ο ρόλος του διευθύνοντος συμβούλου στον σχεδιασμό και την εφαρμογή
Rod Mullen, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

H ακεραιότητα της κοινότητας
Naya Arbiter, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Η πολυπλοκότητα της μετάβασης
Robin Rettmer, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Ο νέος διευθύνων σύμβουλος: εργασία & ρόλος
Doug Bond, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

13.00-14.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR1

Προεδρείο: Karen Biggs, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Σχετίζεσθαι για την αλλαγή - ένα project μικρής κλίμακας του 1980 που εισήγαγε 
την πρακτική των θεραπευτικών κοινοτήτων στη φυλακή
Les Spencer, Total Care Foundation Inc, Αυστραλία

HMP Wymott - η τελευταία ΘΚ φυλακής στο ΗΒ
Florence Fowler, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Όταν οι θεραπευτές και οι δικαστές συνεργάζονται: το παράδειγμα των δικαστηρίων 
για τα ναρκωτικά
Δήμητρα Σορβατζιώτη, Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, Κύπρος

Αξιολόγηση του ενισχυμένου πλαισίου επανένταξης χρηστών (EDRR) στη Σιγκαπούρη
Chua Wei Ling, Singapore Prison Service, Σιγκαπούρη				  
Chua Shu Hui, Singapore Prison Service, Σιγκαπούρη
Seow Ee Yang, Singapore Prison Service, Σιγκαπούρη
Jasmin Kaur, Singapore Prison Service, Σιγκαπούρη



17th EFTC 
Conference
Everything flows
19-20 September 2019
Thessaloniki, Greece

25

Πρόγραμμα

Π
έμ

πτ
η 

1
9

 Σ
επ

τε
μβ

ρ
ίο

υ13.00-14.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR2

Προεδρείο: Lyndsey Wilson-Hague, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Δουλεύοντας με νέους με εμπειρία στην προβληματική χρήση κάνναβης στην κοινότητα
Tom Kearns, Coolmine Therapeutic Community, Ιρλανδία

Αvαπτύσσοντας το αίσθημα της κοινότητας μέσα από την έρευνα δράσης: δουλεύο-
ντας με νέους για την κοινωνική ενσωμάτωση των περιθωριοποιημένων ομότιμών τους
Joe Cullen, Tavistock Institute, Ηνωμένο Βασίλειο

Ρέμος Αρμάος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα	

Άννα Τσιμπουκλή, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Κοινωνικά δεσμευμένη τέχνη: ζητήματα δεοντολογίας και δραματουργίας
Iωάννα Βαλσαμίδου, KΕΘΕΑ ΔΙΑΒΑΣΗ, Ελλάδα

H κοινότητα των εξαρτημένων γυναικών στους δρόμους της Αθήνας
Χρυσή Ζηρίδου, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Ελλάδα

13.00-14.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR3

Προεδρείο: John Burns, University of Stirling, Ηνωμένο Βασίλειο

Καταστάσεις κρίσης και αντιμετώπισής τους από τζογαδόρους και τις/τους συζύγους 
τους στην εξάρτηση από το τζόγο
Σπυριδούλα Πατούνα, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ελλάδα

Χαράλαμπος Πουλόπουλος, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Ελλάδα

Δουλεύοντας με γονείς ατόμων με διπλή διάγνωση  
Σταυρούλα Κουτσούκη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής, Ελλάδα

Το πρόβλημα ακριβούς ερμηνείας της συγκίνησης στους εξαρτημένους ενήλικες
Αποστολία Νίντου, Ομάδα Εργασίας Ψυχοβιοαναλυτικής Έρευνας «έκ τών υστέρων», 

Ελλάδα

«Αγαπημένοι εχθροί»: μια τεχνική για μέλη της θεραπευτικής κοινότητας ΙΘΑΚΗ 
που στοχεύει στην αμφιθυμία
Θεοδώρα Σιζοπούλου, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

Ευαγγελία Δανιηλίδου, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

Ιωάννα Καλού, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

Ηλίας Παρασκευόπουλος, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

13.00-14.30	 Θεματική Συνεδρία	 Αναγνωστήριο

Προεδρείο: Γεράσιμος Παπαναστασάτος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Η αντιμετώπιση του τραύματος στις θεραπευτικές κοινότητες
Pavla Dolezalova, National Institute of Mental Health (NIMH), Τσεχία

Σκοτεινές συνεδρίες: μια πιλοτική μουσικοθεραπευτική παρέμβαση στο εναλλακτικό 
θεραπευτικό πρόγραμμα για άτομα εξαρτημένα από ουσίες, ΑΡΓΩ
Ανδρέας Ασημακόπουλος, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων 

ΠΕΘΕΑ ‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα

Η καλλιτεχνική έκφραση της εμπειρίας με την εξάρτηση
Jennifer Robertson, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο
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Προεδρείο: Joanne Fenton, Coolmine Therapeutic Community, Ιρλανδία

Το φύλο «σε παρένθεση»: φωνές γυναικών σε ανδροκρατούμενες θεραπευτικές κοινότητες
Ζαχαρούλα Κασσέρη, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ελλάδα

Δουλεύοντας με τις σύνθετες ανάγκες των μελών σε μια ΘΚ
Anita Harris, Coolmine Therapeutic Community, Ιρλανδία

Στίγμα: ένα σοβαρό εμπόδιο στην απεξάρτηση των γυναικών
Gisela Hansen Rodriguez, Dianova, Ισπανία

Πρόληψη και έγκαιρη παρέμβαση
Anita Harris, Coolmine Therapeutic Community, Ιρλανδία

14.30-15.30 	 Διάλειμμα Γεύμα	 Γενική Συνέλευση EFTC (Aναγνωστήριο)

14.30-15.30 	 Αναρτημένες ανακοινώσεις 	 Φουαγιέ Μ2

P01. Tαλαντούχοι - χαρισματικοί με δυσλεξία (2e), ομάδες S.O.S., υψηλότατου κινδύνου
Μαρία Μπαξεβάνου, Συν Πλην Χάρισμα, Δημιουργώ.Εμένα Θεραπεύω.Εμένα, Ελλάδα

P02. Ο εξαρτημένος παραβάτης μετά τον νόμο 4139/2013. Όψεις, συνθέσεις και 
προβληματικές, καταστολής και θεραπείας
Aθανάσιος Μπουραντάς, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

P03. Μελέτη της συγκρατησιμότητας (retention) των ατόμων με διπλή διάγνωση στο 
τμήμα αποκατάστασης εξαρτημένων «ΙΑΝΟΣ» - Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης 
Μελίνα Χαριτάντη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

E. Παναγοπούλου, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

P04. Διερεύνηση παρούσας κατάστασης ατόμων που προσήλθαν στον πολυδύναμο 
συμβουλευτικό σταθμό τμήματος αποκατάστασης εξαρτημένων «ΙΑΝΟΣ»  τη χρονική 
περίοδο 1991–2007
Μελίνα Χαριτάντη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Γ. Φλώρος, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Δ. Νέδας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Δ. Μελεούνη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Γ. Ζιούτα, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Ξ. Tζουβάρα, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

M. Χριστοφορίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

K. Νικολάου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Χ. Ρογκότης, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

P05. Η επικράτηση της κατάχρησης ουσιών και των διαστάσεων προσκόλλησης σε 
εφηβες Τσέχες σε φροντίδα διαμονής
Pavla Dolezalova, National Institute of Mental Health (NIMH), Τσεχία

Ladislav Csemy, Τσεχία

P06. Η σχέση μεταξύ του οικογενειακού ιστορικού χρήσης, της συννοσηρότητας με ψυχι-
κή διαταραχή, του ιστορικού συναισθηματικής, σωματικής ή σεξουαλικής κακοποίησης 
και των αντιξοοτήτων, με την ανταπόκριση στη θεραπεία και την αποτελεσματικότητα
Jesus Mullor, Association Proyecto Hombre, Iσπανία

Xavier Bonet, Association Proyecto Hombre, Ισπανία

Γεράσιμος Παπαναστασάτος, KEΘΕΑ, Ελλάδα

Aγγελική Κουτσούκου, KEΘΕΑ, Ελλάδα
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υBίκυ Καφετζάκη, KEΘΕΑ, Ελλάδα

Gilberto Gerra, United Nations Office on Drugs and Crime

Wadih Maalouf, United Nations Office on Drugs and Crime

P07. Η θεωρία του αλκοόλ και της προσκόλλησης, επιπτώσεις και εφαρμογές για 
θεραπεία στην θεραπευτική κοινότητα «ΜΕΘΕΞΙΣ» του Ψυχιατρικού Νοσοκομείου 
Θεσσαλονίκης
Eπαμεινώνδας Γρηγορίου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Bαλάντω Παναγιώτου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Χρύσα Κάκου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Δέσποινα Νεστορίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Στέλλα Μακροβασίλη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Γιώργος Τσενεκίδης, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

P08. Μελέτη περίπτωσης εξαρτημένης γυναίκας υπό το πρίσμα της νομικής,          
της ψυχολογίας, της ψυχιατρικής και της κοινωνικής εργασίας
Φωτεινή Σκενδέρη, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Mαρία Μπαλιάκου, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Κασσιανή Καλαϊτζίδου, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Μαρία Καλαμάρα, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Χριστίνα Καμτσίκη, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

P09. ΚΕΘΕΑ RELOAD: χτίζοντας με τέχνη την κοινωνική ενσωμάτωση
Aντωνία Καστριώτη, KEΘΕΑ, Ελλάδα

P10. Πρόγραμμα δυναμικής προσέγγισης στο δρόμο σε ταξιδιώτες και νέες κοινότητες
Tom Kearns, Coolmine Therapeutic Community, Ιρλανδία

P11. Θεραπευτικά προγράμματα στη φυλακή: επανεξετάζοντας την έννοια              
της επανένταξης
Άννα Κιβρακίδου, KEΘΕΑ, Ελλάδα

P12. Οι αντιλήψεις των ασυνόδευτων ανηλίκων για την κάνναβη: μια εμπειρική έρευνα
Μαρία Κοριζή, KEΘΕΑ MOSAIC, Ελλάδα

Δημήτριος Γεωργιάδης, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Ελλάδα

P13. Ηλικιωμένοι γονείς ως φροντιστές ατόμων με εξάρτηση ουσιών
Σταυρούλα Κουτσούκη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αττικής, Ελλάδα

P14. Κοινότητα ψυχοθεραπείας για τις σοβαρές ψυχιατρικές διαταραχές
Δημήτρης Μοσχονάς, Open Psychotherapy Centre, Ελλάδα

Francesca Bascialla, Open Psychotherapy Centre, Ελλάδα

Aναστασία Καραποστόλη, Open Psychotherapy Centre, Ελλάδα

Δημήτρης Λίβας, Open Psychotherapy Centre, Greece

Iωάννης K. Tσέγκος, Open Psychotherapy Centre, Greece

P15. Το πρόβλημα ακριβούς ερμηνείας της συγκίνησης στα εξαρτημένα παιδιά
Αποστολία Νίντου, Ομάδα Εργασίας Ψυχοβιοαναλυτικής Έρευνας «έκ τών υστέρων», Ελλάδα

P16. Ψυχοκοινωνικά χαρακτηριστικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά οικογενειών 
που διαθέτουν οικογενειακή επιχείρηση και έχουν ενήλικο εξαρτημένο από ουσίες
Aντώνιος Ραφτόπουλος, KΕΘΕΑ ΚΙΒΩΤΟΣ, Ελλάδα

Αικατερίνη Γάρη, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Ελλάδα

Μαρία Σακαμούρη, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Ελλάδα

P17. Η κοινότητα ως μέθοδος: ενσωμάτωση με μια τοπική κοινότητα
Wendy Shannon, Palmerston Brunswick Therapeutic Community in Western Australia, 

Aυστραλία
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υ P18. Καθοριστικοί παράγοντες των ποσοστών διακοπής από τη θεραπεία για την 

τοξικοεξάρτηση σε ένα συμβουλευτικό κέντρο: μια συγχρονική μελέτη
Melike Simsek, Turkish Green Crescent Counseling Center, Tουρκία

Kultegin Ogel, Istanbul Bilgi University, Τουρκία

P19. «Ο Κεραμέας»: κέντρο συμβουλευτικής και υποστήριξης εξαρτημένων 
ανθρώπων
Μιχάλης Μυλωνάς, Κεραμέας – Κέντρο Απεξάρτησης, Ελλάδα

Kωνσταντίνος Τριανταφυλλίδης, Κεραμέας – Κέντρο Απεξάρτησης, Ελλάδα

P20. Η ελληνική μυθολογία, ένα ισχυρό αφηγηματικό εργαλείο για τις ομάδες 
βιωματικής θεραπείας στις θεραπευτικές κοινότητες
Επαμεινώνδας Γρηγορίου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Aλεξάνδρα Καλαμποκίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Χρύσα Κάκου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Ilia Mikhail, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Στέλλα Μακροβασίλη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Δέσποινα Νεστορίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Γιώργος Τσενεκίδης, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

P21. Στενό «μαρκάρισμα» για την επιτυχία: μια διαφορετική περίπτωση
Γιώργος Κυρίτσης, KEΘΕΑ ΕΞΟΔΟΣ, Ελλάδα

P22. Oμάδα κοινωνικών δεξιοτήτων
Σωτηρία Παπαδοπούλου, KEΘΕΑ, Ελλάδα

Κωνσταντίνος Καραβαλής, KEΘΕΑ, Ελλάδα

P23. Nέοι Έλληνες - νέοι δρόμοι
Βασίλειος Πατέλης, KEΘΕΑ, Ελλάδα

P24. Ενίσχυση της διαπολιτισμικότητας στις θεραπευτικές κοινότητες
Λευκοθέα Μεϊντάνη, ΚΕΘΕΑ MOSAIC, Ελλάδα

Mαρία Βετούλη, ΚΕΘΕΑ MOSAIC, Ελλάδα

P25. Ο οργανισμός «Άνοιξε τα μάτια σου» («Open your eyes») είναι η επίσημη δομή 
της Ορθόδοξης Θεραπευτκής Κοινότητας “St. Boyan – Enravota”
Ivan Ivanov, Medical University, Βουλγαρία

15.30-17.30	 Προσκεκλημένες ομιλίες #2	 Αιμίλιος Ριάδης

Προεδρείο: Φαίδων Καλοτεράκης, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Εξαρτήσεις, θεραπεία και εργασία
Oriol Esculies, Association Proyecto Hombre, Ισπανία

Ο χώρος: θεραπεύοντας τραυματικές εμπειρίες μέσω τέχνης σε μια ΘΚ στη φυλακή
Xαράλαμπος Πουλόπουλος, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Η “από κάτω προς τα πάνω” οπτική στη θεραπευτική κοινότητα
Naya Arbiter, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Η ανάπτυξη και η εξέλιξη των εκπαιδευτικών προγραμμάτων του ΚΕΘΕΑ
Άννα Τσιμπουκλή, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

“Ζώντας σωστά”: ένας πρακτικός οδηγός για τις ΘΚ στην εποχή                                   
της κλιματικής αλλαγής
Rod Mullen, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

 
17.30-18.00	 ΔΙΆΛΕΙΜΜΑ
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18.00-19.30	 Συμπόσιο	 Αιμίλιος Ριάδης

Η θεραπευτική κοινότητα: αρχές, αποτελέσματα και μελλοντικές κατευθύνσεις
George De Leon, New York University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Rowdy Yates, EFTC, Σκωτία

18.00-19.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR1

Προεδρείο: Dirk Vandevelde, De Kiem, Βέλγιο

Βρίσκοντας ο ένας τον άλλο: το κίνημα των μελών των ΘΚ μέσα από τα κοινωνικά 
δίκτυα στην πάροδο του χρόνου
Keith Warren, The Ohio State University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής	

Benjamin Campbell, The Ohio State University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Skyler Cranmer, The Ohio State University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Tέσσερις δεκαετίες επιτυχίας του ξεχωριστού: η ανακουφιστική δύναμη της ιεροτελεστίας
Robin Rettmer, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Θεραπεία στη φυλακή με στόχο την απεξάρτηση: από την πρόκληση στην επιτυχή 
εφαρμογή
Virginie Debaere, Ghent University, Βέλγιο

Wouter Vanderplasschen, Ghent University, Βέλγιο

Stijn Vandevelde, Ghent University, Βέλγιο

Freya Vander Laenen, Ghent University, Βέλγιο

Μια «ολιστική προσέγγιση» και «απεξάρτηση» στη φυλακή
Anja Schillebeeks, Vzw Katarsis, Βέλγιο

Jurgen Bonroy, Βέλγιο

18.00-19.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR2 

Προεδρείο: Kathleen Yates, Σκωτία

Η διπλή διάγνωση σε πρόγραμμα διαμονής για γυναίκες με περίπλοκες ανάγκες
Joanne Fenton, Coolmine Therapeutic Community, Ιρλανδία

Μετρώντας την αλλαγή των ψυχοκοινωνικών δυσκολιών κατά τη διάρκεια της 
θεραπείας σε ΘΚ
Tuuli Pitkänen, A-Clinic Foundation, Φιλανδία	

Arno Aranko, A-Clinic Foundation, Φιλανδία

Ψυχιατρικοί παράγοντες που επηρεάζουν τη διαδικασία απεξάρτησης μετα από 
μακρόχρονο πρόγραμμα θεραπείας της τοξικοεξάρτησης
Constanza Daigre Blanco, Hospital Universitari Vall d’Hebron, Ισπανία

Lara Grau-Lopez,Hospital Universitari Vall d’Hebron, Ισπανία

Marta Berenguer, Projecte Home Catalunya, Ισπανία

Oriol  Esculies, Association Proyecto Hombre, Ισπανία

Jessica Farias, Projecte Home Catalunya, Ισπανία

Josep Antoni Ramos-Quiroga, Hospital Universitari Vall d’Hebron, Ισπανία

Ολοκληρωμένη θεραπεία για πελάτες με διπλή διάγνωση
Petr Nevsimal, Magdaléna, Τσεχία

Markéta Dolejsi, Magdaléna, Τσεχία
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Προεδρείο: Bob Campbell, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Μια εναλλακτική προσέγγιση στη συμβουλευτική στον τομέα της τοξικοεξάρτησης: 
η θεραπεία μέσω της περιπέτειας
Φώτης Παναγιωτούνης, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Δημιουργώντας κοινότητες στη φύση: σύμβολα και μεταφορές στη διαδικασία 
συμπεριφορικής αλλαγής
Κωνσταντίνος Μάντζος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

O αγώνας ποδοσφαίρου σύντροφος στη θεραπεία απεξάρτησης
Χρήστος Ματζιούνης, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Νέο πρόγραμμα αειφορίας του Phoenix Futures - Purple Camel
Jon Hall, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

18.00-19.30	 Θεματική Συνεδρία - EΛ	 Αναγνωστήριο

Πρόεδρος: Στέλιος Γκιουζέπας, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων 

Ατόμων ΠΕΘΕΑ ‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα

Οι κοινωνικοί συνεταιρισμοί ως παράδειγμα ανάπτυξης της κοινωνικής επιχειρημα-
τικότητας στην Ελλάδα. Η σημασία της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας
Φωτεινή Κουλούρη, Υπουργείο Υγείας, Ελλάδα

Έχετε ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥΣ πελάτες εδώ;  Ένα εργοστάσιο Γραφικών Τεχνών και Εκτυπώσεων 
μέσα στη Θεραπευτική Κοινότητα – ΚΕΘΕΑ ΣΧΗΜΑ+ΧΡΩΜΑ 
Γιώργος Καραβελάκης, ΚΕΘΕΑ ΣΧΗΜΑ+ΧΡΩΜΑ, Ελλάδα

Μαθητεία σε προστατευμένα παραγωγικά εργαστήρια, οι Παραγωγικές Μονάδες 
του ΚΕΘΕΑ στη Θεσσαλονίκη
Θανάσης Τζιούμπας, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

«ΑΡΓΩ» Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης: Ένας χρόνος δραστηριότητας. Προκλήσεις & Επιτεύγματα
Μαρία Ιωακειμίδου, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ 

‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα

18.00-19.30	 Θεματική Συνεδρία	 Μουσείο

Chair: Gary Rogerson, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Πως επηρεάζουν τη «ΘΚ ως μέθοδο» οι ολοένα και πιο πολύπλοκες προσωπικές  
ανάγκες των μελών της ΘΚ;
Luca Littera, TC De Kiem, Βέλγιο

Η άνθιση του μοντέλου των θεραπευτικών κοινοτήτων σε ένα πολύ κανονιστικό 
περιβάλλον φροντίδας
Gary Rogerson, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Από ΘΚ σε αγρόκτημα σε ΘΚ στην πόλη
Paul Greijmans, De Stam, Ολλανδία

20.00-21.00	  Κονσέρτο  “Silent Thessaloniki” | Θανάσης Μπιλιλής
	  Βράβευση αναρτημένης ανακοίνωσης	
	  Αιμίλιος Ριάδης 

21.00	  Επίσημο Δείπνο	 Allegro Restaurant (5ος όροφος)
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9.00-10.30 	 Συνεδρίες #3	

09.00-10.30	 Συμπόσιο	 Αιμίλιος Ριάδης

Προσαρμογή του μοντέλου της θεραπευτικής κοινότητας ως απάντηση στη 
λιτότητα στο Ηνωμένο Βασίλειο
Πρόεδρος: Karen Biggs, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Συζητητές: Bob Campbell, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

                      Gary Rogerson, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

                      James Armstrong, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Αναπτύσσοντας τη σύγχρονη ΘΚ σε περιβάλλον λιτότητας
Karen Biggs, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Η άνθιση του μοντέλου των θεραπευτικών κοινοτήτων σε ένα πολύ κανονιστικό 
περιβάλλον φορντίδας
Gary Rogerson, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Ανταπόκριση στις μεταβαλλόμενες ανάγκες και προσδοκίες των χρηστών των υπηρεσιών
James Armstrong, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

09.00-10.30	 Συμπόσιο	 CR1

Εφαρμόζοντας  πολιτιστικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες σε μια θεραπευτική 
κοινότητα
Πρόεδρος: Terje Turoy, Phoenix Haga TC, Νορβηγία

Discussant: Rune Hafstad, Phoenix Haga TC, Νορβηγία

Όλα γίνονται για κάποιο λόγο (βασικά χαρακτηριστικά της ΘΚ)
Rune Hafstad, Phoenix Haga TC, Νορβηγία

Εφαρμογή πολιτιστικών δραστηριοτήτων σε συνεργασία με επαγγελματίες συγγραφείς 
και μουσικούς και συμμετοχή στην πολιτιστική ζωή σε τοπικό και εθνικό επίπεδο
Terje Turoy, Phoenix Haga TC, Νορβηγία

Η χρήση των ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο του προγράμματος στο 
Phoenix Haga
Rune Hafstad, Phoenix Haga TC, Νορβηγία

09.00-10.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR2 

Προεδρείο: Oriol Esculies, Association Proyecto Hombre,  Ισπανία

Δεμένοι άρρηκτα: η σχέση μεταξύ συντελεστών ομαδοποίησης δικτύων και 
επανεγκλεισμού σε τρεις θεραπευτικές κοινότητες
Keith Warren, The Ohio State University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής	

Benjamin Campbell, The Ohio State University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Skyler Cranmer, The Ohio State University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Κριτικός στοχασμός για την απασχόληση και το επάγγελμα των εκπαιδευμένων σε 
προγράμματα του ΚΕΘΕΑ
Ευάγγελος Κυριτσάκας, ΚΕΘΕΑ ΕΞΟΔΟΣ, Ελλάδα

Παράγοντες που σχετίζονται με την  υποτροπή και τις διακοπές από τη θεραπεία της 
τοξικοεξάρτησης: μια μακροχρόνια μελέτη αποτελεσματικότητας σε δυο θεραπευτικές 
κοινότητες
Pablo Kurlander, FMB-UNESP Sao Paulo State Medical School, Βραζιλία

Florence Kerr-Corrêa, FMB-UNESP Sao Paulo State Medical School, Βραζιλία
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Το συνεχές της φροντίδας  σε χρήστες που μπαίνουν στη φυλακή και αποφυλακίζονται 
σε τέσσερεις χώρες της ΕΕ
Wouter Vanderplasschen, Ghent University, Βέλγιο
Orphée Sys, Ghent University, Βέλγιο
Marie Jauffret-Roustide, Ghent University, Βέλγιο
Michel Laurent, Ghent University, Βέλγιο
Heino Stöver, Ghent University, Βέλγιο

09.00-10.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR3

Προεδρείο: Petr Nevsimal, Magdaléna, Τσεχία

Aξιοποίηση αφήγησης ζωής στα πλαίσια της θεραπείας απεξάρτησης
Βασίλης Καταγής, ΚΕΘΕΑ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ, Ελλάδα

Είναι οι ΘΚ που αντιμετωπίζουν πολλαπλές διαταραχές κατάλληλες για άτομα με 
διαταραχή εξάρτησης από τον τζόγο;
Amnon Michael, Haderech TC & Haifa University, Ισραήλ

Ομαδική θεραπεία παιχνιδιών: ένα σύγχρονο θεραπευτικό μοντέλο για την 
εξάρτηση από το αλκοόλ στις θεραπευτικές κοινότητες
Επαμεινώνδας Γρηγορίου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Αλεξάνδρα Καλαμποκίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Xρύσα Κάκου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Δέσποινα Νεστορίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Γιώργος Τσενεκίδης, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Γενεογραμματική αφήγηση: η αναζήτηση του ιδιαίτερου νοήματος της 
ουσιοεξάρτησης στο πλαίσιο της ιστορίας ζωής
Θεοδώρα Σιζοπούλου, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

09.00-10.30	 Θεματική Συνεδρία	 Αναγνωστήριο

Προεδρείο: Doug Bond, Amity Foundation, Hνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Πρόγραμμα δευτερογενούς πρόληψης και έγκαιρης παρέμβασης για ασυνόδευτους 
ανήλικους πρόσφυγες με προβλήματα εθισμού στη Μυτιλήνη-Λέσβο
Αθηνά Παραστατίδου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα
Κατερίνα Βασίλογλου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα
Θαλής Μπουτσιαράκος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Αντιμετωπίζοντας τις προκλήσεις στην πολιτική αντιμετώπισης των εξαρτήσεων κατά 
την διάρκεια της κρίσης
Παναγιώτης Χαλδαίος, KEΘΕΑ ΔΙΑΒΑΣΗ, Ελλάδα 

Πρόσφυγες και χρήση ουσιών: πολιτικές ένταξης ως παράγοντες κινδύνου ή προστασίας;
Βαρβάρα Πουλουκτσή, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Ελλάδα

Η εξέλιξη του προγράμματος Phoenix Scotland: αλλάζοντας σπίτι
Lyndsey Wilson-Hague, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

09.00-10.30	 Θεματική Συνεδρία-ΕΛ	 Μουσείο

Προεδρείο: : Σοφία Καζαντζίδου, KEΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

H επίδραση της ομάδας σωματικής έκφρασης και επικοινωνίας όπως εφαρμόζεται 
στην διαδικασία απεξάρτησης του Π.Ε.Θ.Ε.Α «ΑΡΓΩ»
Χριστίνα Βασιλείου, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ 
‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα
Φλώρα Ιορδανίδου, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ 
‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα
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Θεανώ Χατζούδη, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ 
‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα

Το ψυχόδραμα ως θεραπευτικό εργαλείο ενδυνάμωσης και διερεύνησης του 
ψυχισμού των ατόμων στη θεραπευτική κοινότητα
Eυαγγελία Βαλσάμη, ΚΕΘΕΑ ΝΟΣΤΟΣ, Ελλάδα
Γιώργος Νιανιούρης, ΚΕΘΕΑ ΕΞΕΛΙΞΙΣ, Ελλάδα

Aξιοποιώντας την εμπειρική γνώση στη θεραπεία: ειδικοί θεραπευτές & αυτοαποκάλυψη
Σοφία Θανασούλα, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ελλάδα

Yποστήριξη εξαρτημένων προσφύγων/μεταναστών: από το κενό στην δημιουργία, 
από την αποδόμηση στη σύνθεση
Δημήτρης Γιαννάτος, ΚΕΘΕΑ MOSAIC, Ελλάδα

Η  επίδραση της θεατρικής πράξης σε ένα πρόγραμμα απεξάρτησης
Χριστίνα Βασιλείου, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ 
‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα
Αντιγόνη Μπάρμπα, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ 
‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα

10.30-11.00	 ΔΙΆΛΕΙΜΜΑ ΚΑΦΈ 

11.00-13.00	 Προσκεκλημένες ομιλίες #3	 Αιμίλιος Ριάδης

Προεδρείο: Rowdy Yates, EFTC, Σκωτία

Αρχές για τη θεραπεία εξαρτημένων στο σωφρονιστικό σύστημα: τι πιάνει και πώς 
να το πετύχουμε
Igor Koutsenok, University of California San Diego, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Θεραπευτικές κοινότητες και οικονομική κρίση: η περίπτωση του ΚΕΘΕΑ
Βασίλειος Γκιτάκος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Στοχασμοί για την εξέλιξη των ΘΚ στη νέα εποχή των προγραμμάτων απεξάρτησης
Στέλιος Γκιουζέπας, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ 
‘ΑΡΓΩ’, Ελλάδα

Στρατηγικές ροής: η επιστροφή της αποκατάστασης
Thomas Legl, European Treatment Centres for Drug addiction, Αυστρία

13.00-14.00	 Διάλειμμα γεύμα

14.00-15.30 	 Συνεδρίες #4

14.00-15.30	 Θεματική Συνεδρία	 Αιμίλιος Ριάδης

Προεδρείο: Keith Warren, The Ohio State University, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Οι προκλήσεις της συνέχειας
Doug Bond, Amity Foundation, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Σημαντικές αλλαγές στο θεραπευτικό πρόγραμμα ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ στην Βόρεια Ελλάδα
Βασίλης Καλαμπαλίκης, ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

Αναπτύσσοντας τη σύγχρονη ΘΚ σε περιβάλλον λιτότητας
Karen Biggs, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

H σύνδεση των κριτικών επιστημονικών προσεγγίσεων και των πρακτικών αυτοβοήθειας/
αλληλοβοήθειας ως μια προοδευτική απάντηση στις σύγχρονες ανάγκες του πεδίου 
των εξαρτήσεων
Σωτήρης Λαϊνάς, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
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14.00-15.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR1 

Προεδρείο: Rowdy Yates, EFTC, Σκωτία 

Θεραπευτικές κοινότητες και νέα κοινωνικά κινήματα στη Λατινική Αμερική, 
Νοτιοανατολική Ασία, Ωκεανία και Αυστραλία
Les Spencer, Total Care Foundation Inc, Αυστραλία

Μια ανασκόπηση του ρόλου και της συμβολής των ΘΚ στη Γαλλία
Susie Longbottom, TC d’Aubervilliers: AURORE, Γαλλία

Nicolas Bourgninon, TC La Fleuve: CEID, Γαλλία

50 χρόνια θεραπευτικών κοινοτήτων - μια προσωπική διαδρομή μέσα από περιόδους 
αλλαγής
Bob Campbell, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

14.00-15.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR2 

Προεδρείο: Φαίδων Καλοτεράκης, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Ψηφιακή ενδυνάμωση
Νίκη Πάνου, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ ‘ΑΡΓΩ’, 

Ελλάδα

Αθηνά Βλάχβεη, Πρόγραμμα Εναλλακτικής Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων ΠΕΘΕΑ ‘ΑΡΓΩ’, 

Ελλάδα

Ενδυναμώνοντας τους επαγγελματίες του χώρου των εξαρτήσεων μέσω των σχεδίων 
κινητικότητας Erasmus+ : η περίπτωση του ΚΕΘΕΑ
Ολυμπία Χαϊδεμενάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Τα αποτελέσματα ενός εθνικού προγράμματος κατάρτισης για τους επαγγελματίες 
υγείας στις νεοσύστατες ΤΟΜΥ (Τοπικές Μονάδες Υγείας):  οι επιπτώσεις για την 
πρακτική στις εξαρτήσεις
Μαρία Σταϊκοπούλου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Σταματία Αλιφραγκή, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Ο θάνατος από τη χρήση ουσιών ως μέσο άσκησης νέων πολιτικών πρόληψης
Ελευθερία Κοκκίνη, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Ελλάδα

14.00-15.30	 Θεματική Συνεδρία	 CR3 

Προεδρείο: Wouter Vanderplasschen, Ghent University, Βέλγιο

Σύγκριση μεταξύ ηλικιακών ομάδων ενηλίκων κατά την έναρξη της θεραπείας από 
ναρκωτικές ουσίες
Αντωνία Αναστασιάδου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Γεράσιμος Παπαναστασάτος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Αγγελική Κουτσούκου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Βασιλική Καφετζάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα	

Χριστίνα Καραμολέγκου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Παναγιώτα Λέκκα, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Θέματα φύλου στη θεραπεία κατάχρησης ουσιών
Βασιλική Καφετζάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα	

Γεράσιμος Παπαναστασάτος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Αγγελική Κουτσούκου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Αντωνία Αναστασιάδου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Χρήστος Κινόπουλος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Παναγιώτα Λέκκα, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα
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Εισαγωγή και επανεισαγωγή στα θεραπευτικά προγράμματα απεξάρτησης: 
διαφορές χαρακτηριστικών εξυπηρετούμενων
Γεράσιμος Παπαναστασάτος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα
Αγγελική Κουτσούκου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα
Βασιλική Καφετζάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα
Αντωνία Αναστασιάδου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

14.00-15.30	 Συμπόσιο	 Αναγνωστήριο

Το μοντέλο θεραπείας της θεραπευτικής κοινότητας «Καρτερές»,                
Τμήμα Εξαρτήσεων «ΙΑΝΟΣ» 
Πρόεδρος/Συζητήτρια: Δέσποινα Δύντσικου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Το μοντέλο θεραπείας και οι καινοτόμες πρακτικές της θεραπευτικής κοινότητας 
«Καρτερές»
Δέσποινα Δύντσικου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Βερονίκη Πατιά, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Αναστασία Λίτσα, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Δημήτριος Μαντζίρης, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Ο ρόλος του νοσηλευτικού προσωπικού της θεραπευτικής κοινότητας «Καρτερές», 
τμήμα εξαρτήσεων «ΙΑΝΟΣ», Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης
Μάρθα Θεοδωρίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Σωτήρης Σίμος, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Γεώργιος Χρυσομαλλίδης, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Γεώργιος Δήμου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Ευδοκία Τσακιρίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Ελευθερία Κατσαντώνη, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Δείκτες αξιολόγησης ποιότητας της παρεχόμενης φροντίδας υγείας στη θεραπευτική 
κοινότητα Καρτερών. Ανάλυση SWOT
Ελένη Γλούφτση, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Μάρθα Θεοδωρίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Ιωάννα Ασδρέ, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Iωάννα Καρακαλίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Δημήτριος Μαντζίρης, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Αναστασία Πολίτου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
Ευδοκία Τσακιρίδου, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Η κατεύθυνση της θεραπείας στην θεραπευτική κοινότητα «Καρτερές»
Βερονίκη Πατιά, Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

14.00-15.30	 Συμπόσιο	 Μουσείο

Απεξάρτηση «εκτός των τοίχων» της θεραπευτικής κοινότητας
Πρόεδρος: Μαρία Σμυρνάκη, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα

Συζητητής: Γιώργος Γαβρηλάκης, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα

Ανοικτή Θεραπευτική Δομή Υποστήριξης (ΑΔΥ) μη εντατικής παρακολούθησης για 
χρήστες παράνομων ουσιών: το παράδειγμα του θεραπευτικού προγράμματος 
ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ
Eυδοκία Ζάχου, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα
Αθηνά Λιοδάκη, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα

Η θεραπεία της προβληματικής χρήσης αλκοόλ στο ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ:               
κλινική εμπειρία και προβληματισμοί
Γιώργος Γαβριλάκης, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα
Αθηνά Λιοδάκη, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα
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Προβληματική ή παθολογική ενασχόληση με τα τυχερά παιχνίδια:                     η 
εμπειρία του θεραπευτικού προγράμματος ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ
Μαρία Σμυρνάκη, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα

Αθηνά Λιοδάκη, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα

Όταν ο ιστός γίνεται πλέγμα: μια ψυχοκοινωνική προσέγγιση για το θέμα της εξάρτησης 
από το διαδίκτυο
Αργυρώ Παπαδάκη, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα

Αθηνά Λιοδάκη, ΚΕΘΕΑ ΑΡΙΆΔΝΗ, Ελλάδα

15.30-15.45	 ΔΙΆΛΕΙΜΜΑ 

15.45-17.45	 Προσκεκλημένες ομιλίες #4	 Αιμίλιος Ριάδης

Προεδρείο: Dirk Vandevelde, De Kiem, Βέλγιο

Συγκερασμός: είναι τελικά κακό πράγμα;
Rowdy Yates, EFTC, Σκωτία

Η εφαρμογή πολιτικών στο πεδίο των εξαρτήσεων: το παράδειγμα της Κύπρου
Χρύσανθος Γεωργίου, Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, Κύπρος

O φόβος του θεραπευτή για τη θεραπεία: στοχασμοί σε ριζοσπαστικά πειράματα 
αποκατάστασης
Joe Cullen, Tavistock Institute, Hνωμένο Βασίλειο

Τραύμα, εξάρτηση και θεραπεία: βοηθώντας τους θεραπευόμενους να χαράξουν 
ένα καινούργιο μονοπάτι
Lisa Najavits, University of Massachusetts, Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής

Κατανοώντας την εξέλιξη της θεραπευτικής κοινότητας
Φαίδων Καλοτεράκης, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

17.45-18.15	 ΔΙΆΛΕΙΜΜΑ

18.15-19.45	 Συνεδρίες #5

14.00-15.30	 Συμπόσιο	 Αιμίλιος Ριάδης

Θεραπευτικές κοινότητες εντός του σωφρονιστικού συστήματος στη Ρουμανία 
και στη Δημοκρατία της Μολδαβίας 
Πρόεδρος/Συζητητής: Robert Teltzrow, Pompidou Group of the Council of Europe, Γερμανία

Ολοκληρωμένα συστήματα θεραπείας για τις εξαρτήσεις στη φυλακή - η προσέγγιση 
της ομάδας Πομπιντού
Orsolya Gancsos, Pompidou Group of the Council of Europe, Γαλλία

Robert Teltzrow, Pompidou Group of the Council of Europe, Γερμανία

Διεθνείς συνεργασίες στη θεραπευτική κοινότητα
Cristina Teoroc, National Administration of Penitentiaries of Romania, Ρουμανία

Rune Hafstad, NGO Phoenix Haga, Νορβηγία

Catharsis (ΚΑΘΑΡΣΙΣ) - η νέα θεραπευτική κοινότητα στη φυλακή στη Δημοκρατία 
της Μολδαβίας
Vladislav Busmachiu, National Administration of Penitentiaries of the Republic of Moldova, 

Mολδαβία

Ina Vutcariov, NGO Initiativa Pozitiva, Μολδαβία
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Η συμβουλή του ειδικού: διερευνώντας τις καλές πρακτικές και την προοπτική
Συντονισμός: Robert Teltzrow, Pompidou Group of the Council of Europe, Γερμανία
Συζήτηση: Rowdy Yates, EFTC, Σκωτία
Χρήστος Κουϊμτσίδης, Pompidou Group of the Council of Europe, Ελλάδα
Karen Biggs, Phoenix Futures, Hνωμένο Βασίλειο

18.15-19.45	 Θεματική Συνεδρία	 CR1 

Προεδρείο: Kathleen Yates, Σκωτία

Αποτίμηση των ψυχομετρικών ιδιοτήτων του Recovery Capital Questionnaire (RCQ)
John Burns, University of Stirling, Ηνωμένο Βασίλειο

Μετάφραση, πολιτιστική προσαρμογή και ψυχομετρικές ιδιότητες της ελληνικής 
έκδοσης του “Substance abuse subtle screening inventory (SASSI-3)”
Παναγιώτα Κοντολέων, Deree - the American College of Greece, Ελλάδα

Ρέμος Αρμάος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Ίων Μπεράτης, Deree - the American College of Greece, Ελλάδα

Mari Janikian, Deree - the American College of Greece, Ελλάδα

Παιδική κακοποίηση και ψυχιατρικές διαταραχές
Αγγελική Κουτσούκου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Γεράσιμος Παπαναστασάτος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Βασιλική Καφετζάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα	

Αντωνία Αναστασιάδου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Χριστίνα Καραμολέγκου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Χρήστος Κινόπουλος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

18.15-19.45	 Θεματική Συνεδρία	 CR2 

Προεδρείο: Anita Harris, Coolmine Therapeutic Community, Ιρλανδία

Η επιτυχία της ημέρας εικονικής απεξάρτησης - μια σημαντική μαθησιακή εμπειρία
Lyndsey Wilson-Hague, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

Διατροφικές παρεμβάσεις στη θεραπεία της εξάρτησης από ναρκωτικά και αλκοόλ
Χάιδω Παπαδημητρίου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα	

Ενισχύοντας την κατανόηση των δικαστικών λειτουργών και των δικαστών σε θέματα 
σχετικά με τη θεραπεία των εξαρτήσεων
Σταματία Αλιφραγκή, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα	

Μαρία Σταϊκοπούλου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

18.15-19.45	 Θεματική Συνεδρία	 CR3

Προεδρείο: James Armstrong, Phoenix Futures, Ηνωμένο Βασίλειο

ΚΕΘΕΑ ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ: ένα πρόγραμμα ανάμεσα στην καταπίεση και τη θεραπεία
Αθανάσιος Μπουραντάς, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

No pain, no gain - μια ποιοτική μελέτη σε εμπειρίες ασθενών με εκπαίδευση 
διαστημάτων υψηλής έντασης
Lillian Hoysater Svendsen, Stavanger universitetssjukehus, Νορβηγία

Hildegunn Sagvaag, Stavanger universitetssjukehus, Νορβηγία

Kolbjorn Kallesten Bronnick, Stavanger universitetssjukehus, Νορβηγία

Ο ρόλος της δέσμευσης στη θεραπεία μεταξύ ατόμων που εγακταλείπουν τη θεραπεία 
και αυτών που ολοκληρώνουν: η αλλαγή στη λειτουργία της προσωπικότητας κατά την 
κατάχρηση ουσιών
Φοίβος E. Παπαμαλής, South East European Network of Social Empowerment, Ελλάδα
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Πρόγραμμα

Eυφροσύνη Καλύβα, South East European Network of Social Empowerment, Ελλάδα

Teare Dawn, University of Sheffield, Ηνωμένο Βασίλειο	

Petra S. Meier, University of Sheffield, Ηνωμένο Βασίλειο

Το σχέδιο ναρκωτικά και κράτηση
Anja Schillebeeks, Vzw Katarsis, Βέλγιο

Sarah Van Pelt, Βέλγιο

18.15-19.45	 Θεματική Συνεδρία-ΕΛ	 Αναγνωστήριο

Προεδρείο: Θεοδώρα Σιζοπούλου, KEΘΕΑ ΙΘΑΚΗ, Ελλάδα

Kρατούμενος ή θεραπευόμενος; Mια ποιοτική διερεύνηση της εμπειρίας από τη 
θεραπεία απεξάρτησης σε καθεστώς εγκλεισμού
Εύα Δερμάτη, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Ελλάδα

Αποκαταστατική δικαιοσύνη και θεραπευτικές κοινότητες
Αλεξάνδρα Στουραΐτη, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Αξιολόγηση στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών
Ελένη Παπακώστα-Γάκη, Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της 

Ψυχοκοινωνικής Υγείας «ΣΕΙΡΙΟΣ» Δήμου Θεσσαλονίκης– ΟΚΑΝΑ, Ελλάδα

Αναστασία Ζήση, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Ελλάδα

Εμμανουήλ Σμυρνάκης, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα

Διαπολιτισμικότητα και εξάρτηση. Κινηματογραφώντας...
Μαρία Παναγιωτίδου, KEΘΕΑ MOSAIC, Ελλάδα

Φωτεινή Σαββοπούλου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα	

Κέντρα φιλοξενίας προσφύγων - δράσεις πρόληψης και συμβουλευτικής για θέματα 
εξαρτήσεων
Φωτεινή Σαββοπούλου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

18.15-19.45	 Συμπόσιο-ΕΛ	 Μουσείο

Μια παρέμβαση για την προβληματική χρήση του διαδικτύου 
Πρόεδρος/Συζητητής: Αχιλλέας Ρούσσος, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Μια παρέμβαση για την προβληματική χρήση του διαδικτύου…σε εξέλιξη.
Προβληματισμοί και δυσκολίες
Πάρης Κάλφας, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Αναστασία Βλαχογεωργάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Σπυριδούλα Ζώτου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Προβληματική χρήση διαδικτύου και θεραπεία. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 
εφήβων που λαμβάνουν θεραπεία για την υπερβολική ενασχόληση με το διαδίκτυο
Πάρης Κάλφας, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Αναστασία Βλαχογεωργάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Σπυριδούλα Ζώτου, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Περιγραφή ατομικής περίπτωσης μετεφήβου με προβληματική χρήση του διαδικτύου 
και πλήρη απόσυρση από την εκπαιδευτική και κοινωνική ζωή
Πάρης Κάλφας, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

Αναστασία Βλαχογεωργάκη, ΚΕΘΕΑ, Ελλάδα

20.00	   Τελετή Λήξης:  Rowdy Yates, Φαίδων Καλοτεράκης 

	 “Γιάννης Μάντακας” Χορωδία Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
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Παράλληλες εκδηλώσεις

ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

ΠΟΤΕ; TI; ΠΟΥ;

Τετάρτη, 18 Σεπεμβρίου

11.00-17.00 Γενική Συνέλευση WFTC ΚΕΘΕΑ Προμηθέας 
5ος όροφος, Πίνδου 4, 54625 

16.00-19.00 Επίσκεψη σε Θεραπευτικές 
Κοινότητες

Σημείο Συνάντησης: Πλατεία 
Αριστοτέλους & Eγνατία @ 15.30

21.00 Δεξίωση Υποδοχής Δημαρχειακό Μέγαρο Θεσσαλονίκης
Βασιλέως Ηρακλείου 1, 546 40

Πέμπτη, 19 Σεπτεμβρίου

9.30-13.30 Τουρνουά Καλαθοσφαίρι-
σης (για τα μέλη ΘΚ)

Αθλητικό Κέντρο ΧΑΝΘ
Νικολάου Γερμανού 1, 546 21

14.30-15.30 Γενική Συνέλευση EFTC Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης
Αναγνωστήριο
25ης Μαρτίου, Κτίριο Μ2, 546 46

16.00-20.00 Τουρνουά Επιτραπέζιας 
Αντισφαίρισης                 
(για τα μέλη ΘΚ)

Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο ΑΠΘ
Campus Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, 
3ης Σεπτεμβρίου, 54636 

20.00-21.00 Κονσέρτο                         
«Silent Thessaloniki» 

Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης
Αιμίλιος Ριάδης
25ης Μαρτίου, Κτίριο Μ2, 546 46

21.00 Επίσημο Δείπνο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης
Allegro Restaurant, 5ος όροφος
25ης Μαρτίου, Κτίριο Μ2, 546 46

Παρασκευή, 20 Σεπτεμβρίου

9.30-13.30 Τουρνουά Καλαθοσφαίρι-
σης (για τα μέλη ΘΚ)

Αθλητικό Κέντρο ΧΑΝΘ
Νικολάου Γερμανού 1, 546 21

9.30-13.30 Τουρνουά Επιτραπέζιας 
Αντισφαίρισης                 
(για τα μέλη ΘΚ)

Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο ΑΠΘ
Campus Αριστοτελείου Πανεπιστημίου, 
3ης Σεπτεμβρίου, 54636

20.00 Tελετή Λήξης/ 
Παράσταση Χορωδίας 
ΑΠΘ

Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης
Αιμίλιος Ριάδης
25ης Μαρτίου, Κτίριο Μ2, 546 46

Σάββατο, 21 Σεπτεμβρίου

10.00-14.00 Ξεναγήσεις (EN) Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης
Μανόλη Ανδρόνικου 6, 546 21 &
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού
Λεωφόρος Στρατού 2, 54640

Δευτέρα, 16 Σεπτεμβρίου - Κυριακή, 22 Σεπτεμβρίου

The Voyage of Recovery Εκδρομή Ιστιοπλοΐας 
(Σκιάθος-Θεσσαλονίκη-Σκιάθος)


